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جمله ي عمومي يك دنباله ی حسابي 11
دقت كنيد. فكر مي كنيد بين هر دو جمله ي متوالي چه رابطه اي وجود داره؟ , , , ,1 3 5 7 بچه ها! به اعداد      o  

آقا‌اجازه؟!‌اگر‌به‌هر‌جمله‌‌2واحد‌اضافه‌كنيم،‌جمله‌ي‌بعدي‌درست‌مي‌شه.
o      درست گفتي عزيزم.

بچه ها! به دسته ای از اعداد ، مثل اعداد بالا كه ازيک عدد شروع شده و با افزايش يک مقدار ثابت به هرجمله ، جمله ی      

             بعدی تشكيل ميشه، دنباله ی حسابي ميگيم. )مقدار ثابت ، ممكنه مثبت يا منفی يا صفر باشه كه بهش قدر نسبت گفته ميشه.(

در مثال بالا ، عدد 2 ، قدر نسبته.

امُ اين دنباله رو بخوان چيكار كنيم؟ 151 بچه ها يه سوال! اگه جمله ي

‌آقا‌اجازه؟!‌قبل‌از‌اين‌كه‌به‌سوال‌شما‌جواب‌بديم،‌اگه‌موافق‌باشين‌قانوني‌رو‌درست‌كنيم‌تا‌بتونيم‌با‌استفاده‌از‌اون‌هر‌ ‌
جمله‌‌‌اي‌رو‌كه‌از‌ما‌خواستن‌به‌دست‌بياريم.

d+ d+ d+ d+ d+

na , a , a , a , , a , 1 2 3 4 آقا‌به‌نظرم‌مي‌شه‌يك‌دنباله‌ی‌حسابي‌رو‌در‌حالت‌كلي‌اين‌طوري‌نوشت:‌‌‌ ‌
‌يك‌رابطه‌درست‌كنيم‌همه‌چي‌حله! na              حالا‌اگه‌بتونيم‌براي
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‌به‌وجود‌مي‌آد.‌‌‌‌‌‌ a2 ‌جمع‌كنيم، d1 رو‌با a1اگه‌

‌به‌وجود‌مي‌آد. a3 ‌جمع‌كنيم، d2 رو‌با a1اگه‌‌‌‌
‌به‌وجود‌مي‌آد. a4 ‌جمع‌كنيم، d3 رو‌با a1اگه‌‌‌‌

 ‌‌‌‌‌‌‌‌
na a ( )dn=+ −1 1 ‌به‌وجود‌مي‌آد.‌يعني:‌‌‌ na ‌جمع‌كنيم، (n ) d−1 رو‌با a1اگه‌‌‌‌
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{ ‌‌آخ‌جون‌پيدا‌شد!!!‌با‌اين‌حساب‌مي‌شه‌گفت:‌

رو‌مي‌شه‌اين‌طوري‌به‌دست‌آورد:
‌

, , , ,1 3 5 7 

a d =1 2

a d =1 2
‌‌آقا‌حالا‌مي‌تونيم‌به‌سوال‌شما‌جواب‌بديم.‌در‌واقع‌جمله‌ي‌151امُ‌دنباله‌ی

a a d ( )= + = + =151 1 150 1 150 2 301

o    آفرين به تو دانش آموز كنجكاوم.
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يافتن قدرنسبت يك دنباله ی حسابي با معلوم بودن دو جمله‌اي دلخواه 22

a , a , a , a , a , a ,1 2 3 4 5 6 

d1 
d2 

d3 

d+ d+ d+ d+ d+
o      بچه‌ها! به دنباله ی حسابي روبه‌رو نگاه كنيد:

a a d
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o  با توجه به دنباله ی بالا، آيا با  این روابط موافقيد:  	

 m na a ( )m n d− = −     آقا اجازه؟! روابطي كه نوشتيد صحيحه و اگه اشتباه نكنم مي‌خوايد بگيد كه در حالت كلي مي‌شه نوشت: 

o      آفرين عزيزم، چقدر خوب ذهن منو مي‌خوني!
m na a
md n
−

= −
با توجه به رابطه‌‌اي كه گفتي ميتونم بنويسم:      	

         
تفاضل دوجمله‌

تفاضل انديس‌هاي اون دوجمله يعني قدر نسبت يك دنباله ی حسابي برابره با:     	

a مي‌باشد. قدر نسبت اين دنباله چيست؟ =7 25 a و =3 9 aمثال   در يك دنباله ی حسابي a
d

− −= = = =
−

7 3 1625 9 47 3 4 4                                                                                                                           

واسطه حسابي )عددي( 33

                                                                 , , , , , , ,1 3 5 7 9 11 13 o  بچه‌ها به دنباله ی روبرو خوب نگاه كنيد:    
هست. ( , ) , ( , ) , ( , )1 13 3 11 5 9 همون‌طور كه مي‌بيند، عدد 7 ميانگين اعداد 	

از صحبت‌هاي بالا مي‌شه فهميد كه در  يك دنباله ی حسابي، هر جمله واسطه‌ي حسابي دو جمله‌ي كناري خودشه. 	

n n n

n

n k n n n n k a a a

n n n

n k , a k n n n k n k

a , , a , a , a , , a

a a a

a a a a a

− +− − + + = +

− +

− + − +

= +

← = +

1 11 1

2 2

2

2
2

 



n n n

n

n k n n n n k a a a

n n n

n k , a k n n n k n k

a , , a , a , a , , a

a a a

a a a a a

− +− − + + = +

− +

− + − +

= +

← = +

1 11 1

2 2

2

2
2

 



n n n

n

n k n n n n k a a a

n n n

n k , a k n n n k n k

a , , a , a , a , , a

a a a

a a a a a

− +− − + + = +

− +

− + − +

= +

← = +

1 11 1

2 2

2

2
2

 



n n n

n

n k n n n n k a a a

n n n

n k , a k n n n k n k

a , , a , a , a , , a

a a a

a a a a a

− +− − + + = +

− +

− + − +

= +

← = +

1 11 1

2 2

2

2
2

 



هست.واسطه‌ي حسابي دو جمله‌ي
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و

p سه جمله‌ي متوالي از يك دنباله ی حسابي باشند، قدر نسبت دنباله چيست؟ , p , p+ − −2 1 2 3 2 مثال   اگر
( واسطه‌ي حسابي جملات كناري‌شه. در نتيجه: p   در اين سوال جمله‌ي وسط )يعني2−

(p ) p p p p p p− = + + − − = − = − = −2 2 2 1 3 2 2 4 5 1 3 3 1

) جواب اين سواله. )−1   آقا 
o     تعجب مي‌كنم با اين همه حضور ذهن. چرا جواب اين سوال رو غلط دادي! علتش هم اينه كه سوال رو خوب نخوندي!

يا همون قدر نسبته. پس: d نيست بلكه p در اين سوال خواسته‌ي مسئله، 	
-2 -2

p dp , p , p , ,=−+ − − → − = −− −12 1 2 3 2 1 3 5 2
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درج تعدادي واسطه‌ي حسابي بين دو عدد 44

o  بچه‌ها يه سوال! آيا مي‌تونيد بين اعداد 20 و 2 به تعداد 5 واسطه‌ي حسابي درج كنيد؟ منظورم اينه كه:
, ? , ? , ? , ? , ? ,2 20

 آقا اجازه؟! با توجه به اين كه 2 جمله داشتيم و 5 جمله هم بين اون‌ها قرار داديم، پس جمعاً 7 جمله داريم:
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a مي‌شه قدر نسبت اين دنباله رو پيدا كرد در نتيجه، جملات مجهول اين دنباله پيدا مي‌شه. , a= =7 120 a و2 , a= =7 120         با معلوم بودن2
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o  آفرين به شما دانش‌آموزان خوبم.

واسطه‌ي حسابي درج كنيد، كافيه قدر نسبت رو از رابطه‌ي زير  m به تعداد a,b بچه‌ها! در حالت كلي اگه بخوايد بين دو عدد 		

به‌دست بياريد:
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به تعداد سيزده واسطه‌ي حسابي درج كرده‌ايم. سومين واسطه كدام است؟ −5 و 93 مثال بين دو عدد

                                                                        , , ,
↓

−5 2 9 16
سومين واسطه

+7+7 +7

a a

a a ( ), , , ? , , , d



  

↓ ↓↑

− − −− ⇒ = = = =
−

1 15

15 1

13

93 5 985 93 715 1 14 14
a a

a a ( ), , , ? , , , d



  

↓ ↓↑

− − −− ⇒ = = = =
−

1 15

15 1

13

93 5 985 93 715 1 14 14
a a

a a ( ), , , ? , , , d



  

↓ ↓↑

− − −− ⇒ = = = =
−

1 15

15 1

13

93 5 985 93 715 1 14 14
a a

a a ( ), , , ? , , , d



  

↓ ↓↑

− − −− ⇒ = = = =
−

1 15

15 1

13

93 5 985 93 715 1 14 14
a a

a a ( ), , , ? , , , d



  

↓ ↓↑

− − −− ⇒ = = = =
−

1 15

15 1

13

93 5 985 93 715 1 14 14
a a

a a ( ), , , ? , , , d



  

↓ ↓↑

− − −− ⇒ = = = =
−

1 15

15 1

13

93 5 985 93 715 1 14 14
a a

a a ( ), , , ? , , , d



  

↓ ↓↑

− − −− ⇒ = = = =
−

1 15

15 1

13

93 5 985 93 715 1 14 14
a a

a a ( ), , , ? , , , d



  

↓ ↓↑

− − −− ⇒ = = = =
−

1 15

15 1

13

93 5 985 93 715 1 14 سومين واسطه14
واسطه

رابطه‌ي بين جملات يك دنباله ی حسابي با انديس‌هايش 55

m مي‌شه؟ n k La a a a− = −k la a− o  بچه‌ها فكر مي‌كنيد در يك دنباله ی حسابي، چه زماني 
آقا اجازه؟! فكر كنم جواب سوال‌تون رو پيدا كردم

می دونیم باشهاگه (m n k l)m n
m n k l

k l

a a (m n)d
a a a a

a a (k l ) d
− = −− = −

→ → − = − − = −

− = −7 2 10 5 a      چونکه :   a a a− = −7 2 10 5 o  آفرين عزيزم. پس مي‌تونم بگم :  
m در چه صورت برقراره؟ n k la a a a+ = +           حالا يه سوال ديگه: فكر مي‌كنيد در يك دنباله ی حسابي، رابطه‌ي

آقا اجازه؟! معلومه.

m n k lm n
m n k l

k l

a a a ( m ) d a ( n )d a ( m n )d
a a a a

a a a ( k ) d a ( l )d a ( k l )d
+ = ++ = + − + + − = + + −

→ → + = + + = + − + + − = + + −
1 1 1
1 1 1

2
2

1 1 2
1 1 2

میدونیم باشهاگه

mنتیجه n k l
m n k l

m n k l a a a a
m n k l a a a a
− = − − = −
+ = + + = +

m n k l
m n k l

m n k l a a a a
m n k l a a a a
− = − − = −
+ = + + = +

در یک دنباله ی حسابی

                                               

+ = +3 5 4 4 a    چونکه :  a a a+ = +3 5 4 4 o  بسيار عالي! چقدر زيبا نتيجه گرفتي. با این حساب مي‌تونم بگم : 
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مجموع n جمله‌اي اول يك دنباله ی حسابي 66
رو به‌دست بياريد؟ + + + + + +1 2 3 98 99 100 o  بچه‌ها! مي‌شه حاصل

آقا اجازه؟! اگه بخوايم اين 100 جمله رو دونه دونه با هم جمع كنيم، كلي طول مي‌كشه!
o  كمي فكر كنيد، شايد راهي پيدا كرديد!

آقا اجازه؟! اگه جمله‌ي اول و آخر، دوم و يكي مونده به آخر و .... رو در كنار هم قرار بديم، اون موقع :

جمله تا پرانتز )تا )
( ) ( ) ( ) ( )+ + + + + + = + + + + + + = + + + = =

100 101 5050
1 2 3 98 99 100 1 100 2 99 3 98 101 101 101 50 101 5050  

 



o  آفرين عزيزم.
n n na a a a a a− −+ = + = + =1 2 1 3           حالا يه سوال ديگه: آيا تساوي روبرو رو قبول دارين؟   2

بله آقا، قبول داريم. علت درستي اين تساوي اينه كه مجموع انديس‌هاي هر قسمت از اين تساوي با هم برابرن. يعني:

nn n( ) (n ) a( ) (n ) a( ) an) a a( a −−+ −= + ++ = = + =+− 2 11 3 222 1 31

جمله‌ي اول يك دنباله ی حسابي رابطه‌اي رو ايجاد كنيم: n o  بچه‌ها! حالا اگه موافق باشيد، براي مجموع
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

جمله
: میدونیم
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75 75 742 2

n n n
n nS (a a ) S ( a (n )d)

a (n )d

= + = + −

+ −

1 1

1 1

2 12 2n n n
n nS (a a ) S ( a (n )d)

a (n )d

= + = + −

+ −

1 1

1 1

2 12 2
na a (n )d= + −1 1

مثالمثال

مثال در يك دنباله ی حسابي، جمله‌ي اول برابر 3 و جمله‌ي چهل و پنجم برابر 97 مي‌باشد. مجموع چهل و پنج جمله‌ي اول كدام است؟
a

: S (a a ) ( )
a
=

= + = × + = × = =
1

45 1 45
45

3 45 45 3 97 45 50 22502 297
داده‌ها

a مي‌باشد. مجموع 20 جمله‌ي اول اين دنباله كدام است؟                                                            , a= =7 329 a و5 , a= =7 329 5    مثال در يك دنباله ی عددي

از طرفي

داده‌ها

a a d a→ = + = = −3 1 15 2 5 7a a d a→ = + = = −3 1 15 2 5 7a a d a→ = + = = −3 1 15 2 5 7a a d a→ = + = = −3 1 15 2 5 7

a a a: d d
a

= − −= = = = −=
3 7 3
7

5 29 5 6 67 3 429
a a a: d d
a

= − −= = = = −=
3 7 3
7

5 29 5 6 67 3 429
a a a: d d
a

= − −= = = = −=
3 7 3
7

5 29 5 6 67 3 429
                                                                                       

 
  

 
(a ) , (d )S ( a d) S ( ) S=− == + → = − + =1 7 6

20 1 20 20
20 2 19 10 14 114 10002
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nS  در يك دنباله ی حسابي na   و   درجه‌ي توابع  77
برقراره.حالا اين رابطه رو مرتب می كنم : na a (n )d= + −1 1 o    بچه‌ها! همون‌طور كه مي‌دونيد در يك دنباله ی حسابي رابطه‌ي

n n n n
k

a a nd d a d a d a kd (n)= + − = + − = +1
1 1



n n na a nd d a d.n a d a (n) kd= + − = + − = +1 1
1 1n n na a nd d a d.n a d a (n) kd= + − = + − = +1 1
1 1

dتابعی درجه ی یک با شیب

n قرارگرفته.  همونطور که می بینید ،  قدر نسبت دنباله، به جای ضريب 	

4+مثال  جمله‌ي عمومي دنباله ها ی عددي زير را بيابيد. a ( ) K
n nK

, , , a n K a n

↑
= +

=−
= + → = −

3

1 14
1

43 7 1411  a ( ) K
n nK

, , , a n K a n

↑
= +

=−
= + → = −

3

1 14
1

43 7 1411 

-3
a ( ) K

n nK
, , , a n K a n

↑
= +−

=
− −= + → = +

9

1 1
12

39 3 236 3 1

a ( ) K
n nK

, , , a n K a n

↑
= +−

=
− −= + → = +

9

1 1
12

39 3 236 3 1

                                                                                                  

بعد از  nS برقراره،‌ آيا مي‌تونيد بگيد
 n

nS ( a (n )d)= + −12 12 o     اما بچه‌ها! با توجه به اين كه در دنباله ی حسابي، رابطه‌ي 
nآقا اجازه؟! بله مي‌تونيم.استاندارد شدن به چه شكلي در مي‌آد؟ n

K

n

a dn n n dS ( a nd d) (nd) ( a d) ( )n n S n Kd n
−

= + − = + − = + = +

2

2 21
1 1

22 22 2 2 2 22

n n
K

n

a dn n n dS ( a nd d) (nd) ( a d) ( )n n S n Kd n
−

= + − = + − = + = +

2

2 21
1 1

22 22 2 2 2 22n n
K

n

a dn n n dS ( a nd d) (nd) ( a d) ( )n n S n Kd n
−

= + − = + − = + = +

2

2 21
1 1

22 22 2 2 2 22

n تابعی درجه ی دو برحسب

nS مي‌باشد. قدر نسبت اين دنباله كدام است؟ n n= +2 2  	مثال در يك دنباله ی حسابي
S روش تشريحي a

: d a a d
S a a a
= =

= − = = + = =
1 1

2 1
2 1 2 2

3 3 28 8 5

روش تستي n:S n n d

d

= + =
↓

2 2 21

2

n:S n n d

d

= + =
↓

2 2 21

2

n:S n n d

d

= + =
↓

2 2 21

2
مي‌باشد. جمله‌ي پنجاه و يكم اين دنباله چيست؟

 n
nS n= +

23
2    مثال در يك دنباله ی حسابي 

 

                            
n:S n n d

d

= + =
↓

2 2 21

2

n:S n n d

d

= + =
↓

2 2 21

2

n

S a
S n n a a d a /

d d

 = + == + = + = + =
 = =

1 12
51 1 51

3 513 52 2 50 150 152 52 23 32 2

 در يك دنباله
nS na و رابطه‌ي بين 88

جمله‌ي اول اون دنباله« بنابراين: n يعني مجموع nS o     بچه‌ها! همون‌طور كه مي‌دونيد در يك دنباله، »

n n
n n n

n n n

S a
S S a

S a a
S S a

S a a a

S S aS a a a
S S aS a a a a S S a

− −
−

−

=
− =

= +
− =

= + +

− == + + + − = = + + + + − =

1 1
2 1 2

2 1 2
3 2 3

3 1 2 3

10 9 101 1 2 1
11 2 1 53 52 53

 





n n
n n n

n n n

S a
S S a

S a a
S S a

S a a a

S S aS a a a
S S aS a a a a S S a

− −
−

−

=
− =

= +
− =

= + +

− == + + + − = = + + + + − =

1 1
2 1 2

2 1 2
3 2 3

3 1 2 3

10 9 101 1 2 1
11 2 1 53 52 53

 





n n
n n n

n n n

S a
S S a

S a a
S S a

S a a a

S S aS a a a
S S aS a a a a S S a

− −
−

−

=
− =

= +
− =

= + +

− == + + + − = = + + + + − =

1 1
2 1 2

2 1 2
3 2 3

3 1 2 3

10 9 101 1 2 1
11 2 1 53 52 53

 





n n
n n n

n n n

S a
S S a

S a a
S S a

S a a a

S S aS a a a
S S aS a a a a S S a

− −
−

−

=
− =

= +
− =

= + +

− == + + + − = = + + + + − =

1 1
2 1 2

2 1 2
3 2 3

3 1 2 3

10 9 101 1 2 1
11 2 1 53 52 53

 





n n
n n n

n n n

S a
S S a

S a a
S S a

S a a a

S S aS a a a
S S aS a a a a S S a

− −
−

−

=
− =

= +
− =

= + +

− == + + + − = = + + + + − =

1 1
2 1 2

2 1 2
3 2 3

3 1 2 3

10 9 101 1 2 1
11 2 1 53 52 53

 





تفاضل دو تساوی

تفاضل دو تساوی

مثال

( را به‌دست آوريد. na nS مي‌باشد. جمله‌ي عمومي اين دنباله )يعني  n n= +2 4 مثال يك دنباله ی حسابي 
 روش اول

n n n: a S S (n n) (n ) (n )

n

( )−= − = + − − + −

=

2 2
1

2

4 1 4 1

n+ 4 ( n− 2 n n− + +12 4 )
n

−
= +

4
2 3

n n n: a S S (n n) (n ) (n )

n

( )−= − = + − − + −

=

2 2
1

2

4 1 4 1

n+ 4 ( n− 2 n n− + +12 4 )
n

−
= +

4
2 3

n n n: a S S (n n) (n ) (n )

n

( )−= − = + − − + −

=

2 2
1

2

4 1 4 1

n+ 4 ( n− 2 n n− + +12 4 )
n

−
= +

4
2 3

 

n:S روش دوم n n d

d

= + =
↓

2 2 21

2

n:S n n d

d

= + =
↓

2 2 21

2

n n

S a
:S n n a a (nd d

)d
= == + = + −
= =

1 12
1

5 5
1 4 1

1 22

na (n )
a nn

= + −
= +

5 1 2
2 3na (n )

a nn

= + −
= +

5 1 2
2 3
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a كدام است؟ a a+ + +6 7 10 nS مي‌باشد. حاصل n n= −22 3 مثال  در يك دنباله ی حسابي 
S10 ايجاد بشه: a  رو به خواسته‌ي مسئله، اضافه و كم كنيد تا a+ +1 5 o   بچه‌ها! كافيه

a a a S S

[ ( ) ( )] [ ( ) ( )]

aa a a+ + + + + − = −

= − − −

+ +

=

+

= −

6 7 10 10 5
2

1
2

5 1

2 10 3 10 2 5 3 5
170 35 135

  

a a a S S

[ ( ) ( )] [ ( ) ( )]

aa a a+ + + + + − = −

= − − −

+ +

=

+

= −

6 7 10 10 5
2

1
2

5 1

2 10 3 10 2 5 3 5
170 35 135

  

a a a S S

[ ( ) ( )] [ ( ) ( )]

aa a a+ + + + + − = −

= − − −

+ +

=

+

= −

6 7 10 10 5
2

1
2

5 1

2 10 3 10 2 5 3 5
170 35 135

  
a a a S S

[ ( ) ( )] [ ( ) ( )]

aa a a+ + + + + − = −

= − − −

+ +

=

+

= −

6 7 10 10 5
2

1
2

5 1

2 10 3 10 2 5 3 5
170 35 135

  a a a S S

[ ( ) ( )] [ ( ) ( )]

aa a a+ + + + + − = −

= − − −

+ +

=

+

= −

6 7 10 10 5
2

1
2

5 1

2 10 3 10 2 5 3 5
170 35 135

  

جملات مشترك دو دنباله ی حسابي و ايجاد دنباله ی حسابي ديگر 99

o  بچه‌ها! به دو دنباله ی حسابي روبرو نگاه كنيد:

d

na : , , , , , , ,
=1 3

5 12 8 11 4 2017




d

nb : , , , , , , , , , ,
=

−
2 2

51 1 3 7 9 13 1511 17








d

na : , , , , , , ,
=1 3

2 8 141 17 205 1




d

nb : , , , , , , , , , ,
=

−
2 2

51 1 3 7 9 13 1511 17

اگر جملات مشترك اين دو دنباله رو كنار هم بذارم يك دنباله ی حسابي جديد درست مي‌شه: 	


n

d
c , , ,

=
=

6
5 11 17


n

d
c , , ,

=
=

6
5 11 17

d

nc , , ,
=

=
6

5 11 17


:

 [ , ]=6 3 2 همون‌طور كه مي‌بينيد، قدر نسبت دنباله ی جديد، ك م م قدر نسبت‌هاي دو دنباله ی قبليه:  	

n يك دنباله ی حسابي جديدي  na , b تعميم: جملات مشترك دنباله هاي حسابي
n هستن. na , b ، ك‌م‌م قدر نسبت‌هاي nc nc ايجاد مي‌كنن كه قدر نسبت به‌نام

 	

، يك دنباله ی حسابي جديد ايجاد كرده‌اند. جمله‌ي بيست و يكم  



, , ,
, , ,





1 3 5
4 9 14 مثال  جملات مشترك دنباله هاي حسابي

            دنباله ی جديد كدام است؟
d

, , , , ,
=1 2

1 93 5 7




d

, , , , ,
=1 2

1 93 5 7




d
, , ,
=2 5

94 14 



, , , , 194 149
d [ , ]= =2 5  همونطور كه مي‌بينيد اولين جمله‌ي دنباله ی جديد برابر 9 و قدر نسبتش برابره با:  10

a1

d
a a d ( ), a, ,

=
→ ⇒ = + = + ⇒ =

10

21 1 2120 9 209 19 29 10 209
  



 

دنباله ی جديد
d

, , , a a d ( ) a

a

=
→ = + = + =

↓
21

10

1 2129 19 2 0 9 20 10 2099

1





d
, , , a a d ( ) a

a

=
→ = + = + =

↓
21

10

1 2129 19 2 0 9 20 10 2099

1





جمله‌ي عمومي يك دنباله ی هندسي 1010
خوب دقت كنيد. همون‌طور كه مي‌بينيد , , , ,2 4 8 16 o     بچه‌ها! به اعداد

                                                                                                                                  , , , ,2 4 8 16 

×2 ×2 ×2

             اگه هر جمله رو در عدد 2 ضرب كنيم جمله‌ي بعدي درست مي‌شه.                                            
به دسته ای از اعداد، مثل اعداد بالا، كه تقسيم هر جمله به جمله‌ي ماقبلش برابر با مقدار ثابتي بشه، دنباله ی هندسي مي‌گيم. 		

×3 ×3 ×3

( , , , , q )=1 3 9 27 3 q نشونش مي‌ديم .     مثلًا:  به این مقدار ثابت ، میگیم قدر نسبت و با  	

  آقا اجازه؟! در چه صورت يك دنباله ی هندسي اكيداً يكنوا )اكيداً صعودي يا اكيداً نزولي( و در چه صورت غيريكنواست؟
q باشه دنباله غير يكنواست. < 0 q باشه دنباله يكنواست و اگه > 0 o     در يك دنباله ی هندسي اگه

براي درك بهتر به مثال‌هايي كه مي‌زنم توجه كن: 	
دنبالهدنباله اكيداً يكنواست    



a
, , , , ,

q

=
 →

= >

1 2
1 1 12 11 2 4 802

   



a
, , , , ,

q

=
 →

= >

1 2
1 1 12 11 2 4 802

   



a
, , , , ,

q

=
 → − −

= <
−

1 2
1 1 12 11 2 4 802

دنباله دنباله غير يكنواست  
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o     حالا اگه موافق باشيد قانوني رو درست كنيم تا به كمك اون بتونيم هر جمله‌ي دلخواه از يك دنباله رو به‌دست بياريم:

na , a , a , a , ,
q

a
×

1 2 3 4 

q× q× q× q×

 q a q=2 1
1 a2 به‌وجود مي‌آد.      يعني:       ضرب كنيم q رو در a1   اگه

 q a q=3 1
2 a3 به‌وجود مي‌آد.    يعني:      ضرب كنيم q2 رو در a1     اگه

q a q=4 1
3 a4 به‌وجود مي‌آد.    يعني:      ضرب كنيم q3 رو در a1 اگه

                                                                                  
n

na a q −= 1
1 به‌وجود مي‌آد.  يعني:    na ضرب كنيم nq −1 رو در a1 اگه

‌q مي‌باشد. جمله‌ي هفتم اين دنباله كدام است؟ , a= =12 q و5 , a= =12 5 مثال  در يك دنباله ی هندسی
a a q ( )= = × = × =6 6

7 1 5 2 5 64 320
 

a مي‌باشد. جمله‌ي دهم اين دنباله كدام است؟ , a= =7 1256 a و 4 , a= =7 1256 4  مثال در يك دنباله ی هندسي غيريكنوا
تصاعد غيريكنوا

a

a a q q q q

=


= = = = ± → = −

1
6 6

7 1

4

256 256 64 2 2                  a a q ( )= = × − = −9 9
10 1 4 2 2048

يافتن قدرنسبت يك دنباله ی هندسي بامعلوم بودن دو جمله‌ي دلخواه 1111

	 a , a , a , a , a , a ,1 2 3 4 5 6

q× q× q× q× q×

o     بچه‌ها! به دنباله ی هندسي مقابل نگاه كنيد:                                                           

 
 m nm

n

a
q

a
−= و گمون كنم مي‌خوايد نتيجه بگيريد:   a a a

, q , q , q
a a a

= = =3 2 16 4 2
3 2 1

    آقا اجازه؟! الان مي‌خوايد بگيد:

o     آفرين به تو عزيزيم: از اون‌جايي كه دنباله ی حسابي رو خوب ياد گرفتي، الان به راحتي مي‌توني روابطي كه دردنباله ی 
هندسي وجود داره رو با روابط دنباله ی حسابي شبيه‌سازي كني.

‌a مي‌باشد قدر نسبت اين دنباله چیست؟ , a= =7 3243 a و3 , a= =7 3243 3 مثال در يك دنباله ی هندسي غيريكنوا 
aتصاعد غيريكنوا q q q qa

−= = = = ± → = −7 3 47
3

243 81 3 33

رابطه بين جملات يك دنباله ی هندسي با انديس‌هايش 1212
مي‌شه؟ پس نگاه كنيد: m k

n l

a a
a a= o     بچه‌ها! مي‌خوايد بدونيد، در يك دنباله ی هندسي چه زماني

m
n m k

n

m n
m n k l

k lk
l

l

a qa a a
a aa qa

−
− −=

−

 =→ → =
 =

میدونیم

m k
n l

a am n k l a a

aa
a a

aa
a a



− = − = 




− = − =

− = − =

117

4 8

5 20

3 18

7 4 11 8

5 3 20 18

m k
n l

a am n k l a a

aa
a a

aa
a a



− = − = 




− = − =

− = − =

117

4 8

5 20

3 18

7 4 11 8

5 3 20 18
مثال

m مي‌شه؟ n k la . a a . a= فكر كنم فهميديد كه چه وقتي  	

                    m آقا اجازه؟! n
m n

m n k l
k l

k

m n
m n k l

k l
l

a . a a q . a q a q
a . a a . a

a . a a q . a q a q

− − −
=

− − −

+
+ +

+

= = → =→ 
 = =

1 1 2 2
1 1 10

1 1 2 2
1 1 1

m n
m n

m n k l
k l

k

m n
m n k l

k l
l

a . a a q . a q a q
a . a a . a

a . a a q . a q a q

− − −
=

− − −

+
+ +

+

= = → =→ 
 = =

1 1 2 2
1 1 10

1 1 2 2
1 1 1

m n
m n

m n k l
k l

k

m n
m n k l

k l
l

a . a a q . a q a q
a . a a . a

a . a a q . a q a q

− − −
=

− − −

+
+ +

+

= = → =→ 
 = =

1 1 2 2
1 1 10

1 1 2 2
1 1 1

m n
m n

m n k l
k l

k

m n
m n k l

k l
l

a . a a q . a q a q
a . a a . a

a . a a q . a q a q

− − −
=

− − −

+
+ +

+

= = → =→ 
 = =

1 1 2 2
1 1 10

1 1 2 2
1 1 1

باشهاگه
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m n k l
a a a

m n k l a .a a . a
a a a a

 + = + =+ = + = 
+ = + =

2
3 7 5

7 9 3 13

3 7 5 5
7 9 3 13m n k l

a a a
m n k l a .a a . a

a a a a

 + = + =+ = + = 
+ = + =

2
3 7 5

7 9 3 13

3 7 5 5
7 9 3 13 مثال

 	(a )57 )4    (a )67 )3    (a )56 )2   (a )76 a با كدام گزينه برابر است؟  1( a a a a× × × ×5 6 7 8 9 مثال  در يك دنباله ی هندسي
(a a )(a a ) a (a a )(a a ) a a× × × = × × × = 5

5 9 6 8 7 7 7 7 7 7 7                                                                                                               

واسطه‌ي هندسي 1313

                                                      , , , , , , ,1 2 4 8 16 32 64 o    بچه‌ها به دنباله ی هندسي روبه‌رو نگاه كنيد:                                                         
( ) ( ) ( )= × = × = ×28 4 16 2 32 1 64 با يه كم دقت معلوم مي‌شه كه: 	

در واقع براي يك دنباله ی هندسي مي‌شه روابط زير رو استخراج كرد: 	

n k n n n n n n

n n

n k n k n n k n k

a , , a , a , a , , a a n a . a

a n a . a

a , a a a n a . a

− − + − +

− +

− + − +

⇒ =

=

← =

2
1 1 1 1

2
2 2

2

 



n k n n n n n n

n n

n k n k n n k n k

a , , a , a , a , , a a n a . a

a n a . a

a , a a a n a . a

− − + − +

− +

− + − +

⇒ =

=

← =

2
1 1 1 1

2
2 2

2

 



n k n n n n n n

n n

n k n k n n k n k

a , , a , a , a , , a a n a . a

a n a . a

a , a a a n a . a

− − + − +

− +

− + − +

⇒ =

=

← =

2
1 1 1 1

2
2 2

2

 



n k n n n n n n

n n

n k n k n n k n k

a , , a , a , a , , a a n a . a

a n a . a

a , a a a n a . a

− − + − +

− +

− + − +

⇒ =

=

← =

2
1 1 1 1

2
2 2

2

 



n k n n n n n n

n n

n k n k n n k n k

a , , a , a , a , , a a n a . a

a n a . a

a , a a a n a . a

− − + − +

− +

− + − +

⇒ =

=

← =

2
1 1 1 1

2
2 2

2

 



 هست.

n k n n n n n n

n n

n k n k n n k n k

a , , a , a , a , , a a n a . a

a n a . a

a , a a a n a . a

− − + − +

− +

− + − +

⇒ =

=

← =

2
1 1 1 1

2
2 2

2

 



واسطه‌ي هندسي بين جملات 

 



n

n k n n n n n n n

n n n

n k n k n n k n k

a , , a , a , a , , a a a . a

a a . a

a , a a a a . a

− − + − +

− +

− + − +

⇒ =

=

← =

2
1 1 1 1

2
2 2

2

 



n

n k n n n n n n n

n n n

n k n k n n k n k

a , , a , a , a , , a a a . a

a a . a

a , a a a a . a

− − + − +

− +

− + − +

⇒ =

=

← =

2
1 1 1 1

2
2 2

2

 



n

n k n n n n n n n

n n n

n k n k n n k n k

a , , a , a , a , , a a a . a

a a . a

a , a a a a . a

− − + − +

− +

− + − +

⇒ =

=

← =

2
1 1 1 1

2
2 2

2

m كدام است؟ n+ 2 حاصل
 

m, n , n , +− 14 1 4  مثال دردنباله ی هندسي 
m, n , n , n (n ) n n (n ) n+− = − − + = − = =2 2 2 014 1 4 1 4 4 0 2 24

                                     
دنباله m m, , , m m m n+ +→ = + = = + =11 14 2 1 1 2 1 2 54 4 2

×
1
2

×
1
2

×
1
2

درج تعدادي واسطه‌ي هندسي بين دو عدد 1414

o     بچه‌ها! اين مفهوم رو با يه مثال شروع مي‌كنم و بعد بهش عموميت مي‌دم.

مثال  پنج واسطه‌ي هندسي بين دو عدد 128 و 2 درج نمائيد. يعني:	
q×

5 جمله






 

a a

, , , ,

1 7
5

2 128






 

a a

, , , ,

1 7
5

2 128






 

a a

, , , ,

1 7
5

2 128

o   اگه قدر نسبت اين دنباله معلوم بشه، مسئله حله. از اونجايي كه دو جمله از اين دنباله معلومه، پس قدر نسبت رو مي‌شه به‌دست آورد:

a
q q q q

a
= = = = ±6 6 67

1
128 64 22  

q

q

, , , , , ,

, , , , , ,

=

=−

→

→ − − −

2

2

2 4 8 16 32 64 128

2 4 8 16 32 64 128

q

q

, , , , , ,

, , , , , ,

=

=−

→

→ − − −

2

2

2 4 8 16 32 64 128

2 4 8 16 32 64 128

q

q

, , , , , ,

, , , , , ,

=

=−

→

→ − − −

2

2

2 4 8 16 32 64 128

2 4 8 16 32 64 128

q

q

, , , , , ,

, , , , , ,

=

=−

→

→ − − −

2

2

2 4 8 16 32 64 128

2 4 8 16 32 64 128

واسطه‌ي هندسي درج كنيد كافيه قدر نسبت رو از رابطه‌ي زير  m به تعداد a,b o    بچه‌ها! در حالت كلي اگه بخوايد بين دو عدد
×qبه‌دست بياريد:

 





 

m

(m ) ( ) mm

ma a

a ba , , , , b q q qa a
+

+ − ++ = = ×

1 2

2 1 1
1

2
 





 

m

(m ) ( ) mm

ma a

a ba , , , , b q q qa a
+

+ − ++ = = ×

1 2

2 1 1
1

2
 





 

m

(m ) ( ) mm

ma a

a ba , , , , b q q qa a
+

+ − ++ = = ×

1 2

2 1 1
1

2
 





 

m

(m ) ( ) mm

ma a

a ba , , , , b q q qa a
+

+ − ++ = = ×

1 2

2 1 1
1

2
جمله
 





 

m

(m ) ( ) mm

ma a

a ba , , , , b q q qa a
+

+ − ++ = = ×

1 2

2 1 1
1

2
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حاصلضرب n جمله‌اي اول يك دنباله ی هندسي 1515

جمله‌ي اول يك دنباله ی هندسي رو كه براتون نوشتم با دقت نگاه كنيد: n o    بچه‌هاي عزيز! حاصل‌ضرب
n n n nP a a a a a a− −= × × × × × ×1 2 3 2 1

np به‌وجود آورد؟ فكر مي‌كنيد مي‌شه قانونی براي محاسبه‌ي  	

آقا؟! فكر كنم بشه. به‌نظرم اگه جمله‌ي اول و آخر، دوم يكي مونده به آخر و ... رو كنار هم قرار بديم به قانون مورد نظرمون مي‌رسيم:

جمله‌ي 
آخر

تا

n n n n

n

n n n n n n n
n

P (a a ) (a a ) (a a ) ( )

P (a a ) (a a ) (a a ) (a a ) P (a a )

− −= × × × ×

= × × × × =

1 2 1 3 2

21 1 1 1 1

2







n n n n

n

n n n n n n n
n

P (a a ) (a a ) (a a ) ( )

P (a a ) (a a ) (a a ) (a a ) P (a a )

− −= × × × ×

= × × × × =

1 2 1 3 2

21 1 1 1 1

2







n n n n

n

n n n n n n n
n

P (a a ) (a a ) (a a ) ( )

P (a a ) (a a ) (a a ) (a a ) P (a a )

− −= × × × ×

= × × × × =

1 2 1 3 2

21 1 1 1 1

2







چرا چرا

جمله‌ي 
اول

n n n nP a a a a a a− −= × × × × × ×1 2 3 2 1

P (a a )= 25
50 1 50

P (a a ) P (a a ) (a ) (a )+ = += → = × = =
35 35 35

1 35 18 18 2 352 2 235 1 35 35 18 18 18 18

مثال

مثال

?

P (a a )
↓ ↓

= 5
10 1 10

3

‌q مي‌باشد. حاصل‌ضرب 10 جمله‌ي اول اين دنباله چیست؟            , a= =12 q و3 , a= =12 3 مثال در يك دنباله ی هندسي
 a a q ( ) P ( )= = = × × = ×9 9 9 5 10 45

10 1 103 2 3 3 2 3 2

مجموع n جمله‌اي اول يك دنباله ی هندسي 1616

n nS a a a a= + + + +1 2 3  جمله‌ي اول يك دنباله ی هندسي رابطه‌اي پيدا كنم:	 n o     بچه‌ها! اين‌دفعه مي‌خوام براي مجموع

اگه موافق باشيد جملات اين دنباله رو مي‌خوام باز كنم. يعني:                                              	 	n
nS a a q a q a q ( )−= + + + +2 1

1 1 1 1 1 1

   آقا اجازه؟! جملات اين دنباله رو باز كرديد كه چي بشه؟

( يعني: q ≠ 0 ضرب كنم به يك تساوي ديگه مي‌رسم.) q o     عجله نكنيد! اگه من تساوي بالا رو در يك

2nqSn a q a q a q a q ( )= + + + +2 3
1 1 1 1 2

حالا اگه تساوي‌هاي شماره‌ي )1( و )2( رو زير هم بنويسم و از هم كم كنم به يك تساوي كوچولو و فانتزي مي‌رسم كه به كمك  		

Sn رو به‌دست آورد. اون مي‌شه 

n
n

n
n

S a q a q a q

qS a q a q a q a q
( )

−= + + +

= + + + +
−

2 1
1 1 1

2 3
1 1 1 1





n
n

n
n

S a q a q a q

qS a q a q a q a q
( )

−= + + +

= + + + +
−

2 1
1 1 1

2 3
1 1 1 1





تساوي فانتزي



n
n n

n
qS qSn a a q Sn( q) a ( q ) Sn a q

q qS a S aq q

−− = − − = − = −

− −= =− −

1 1 1 1

20 45
20 1 45 1

1 11 1

1 1
1 1



n
n n

n
qS qSn a a q Sn( q) a ( q ) Sn a q

q qS a S aq q

−− = − − = − = −

− −= =− −

1 1 1 1

20 45
20 1 45 1

1 11 1

1 1
1 1



n
n n

n
qS qSn a a q Sn( q) a ( q ) Sn a q

q qS a S aq q

−− = − − = − = −

− −= =− −

1 1 1 1

20 45
20 1 45 1

1 11 1

1 1
1 1



n
n n

n
qS qSn a a q Sn( q) a ( q ) Sn a q

q qS a S aq q

−− = − − = − = −

− −= =− −

1 1 1 1

20 45
20 1 45 1

1 11 1

1 1
1 1



n
n n

n
qS qSn a a q Sn( q) a ( q ) Sn a q

q qS a S aq q

−− = − − = − = −

− −= =− −

1 1 1 1

20 45
20 1 45 1

1 11 1

1 1
1 1

n
n

n n
n

S a a q a q a q

qS a q a q a q a q

−

−

= + + + +

= + + + +

2 1
1 1 1 1

2 1
1 1 1 1



 مثال

مثال
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2− مي‌باشد مجموع هفت جمله‌‌ي اول اين دنباله چيست؟ مثال  در يك دنباله ی هندسي جمله‌ي اول برابر 3 و قدر نسبت برابر
 a , qq ( )S a Sq ( )

= =−− − −= → = × =
− −

1
7 73 2

7 1 7
1 1 23 31 1 2

( )− −× 1 128
3

=129a , qq ( )S a Sq ( )
= =−− − −= → = × =

− −
1

7 73 2
7 1 7

1 1 23 31 1 2
( )− −× 1 128

3
=129

a , qq ( )S a Sq ( )
= =−− − −= → = × =

− −
1

7 73 2
7 1 7

1 1 23 31 1 2
( )− −× 1 128

3
=129                                                                  

مثال   در يك دنباله ی هندسي يكنوا، مجموع هشت جمله‌ي اول، 17 برابر مجموع چهار جمله‌ي اول است. قدر نسبت دنباله چيست؟
 

S S a=8 4 117 q
q

−
−

81
1

a= × 117 q
q

−
−

41
1

( q ) ( q ) ( q− = − −8 4 41 17 1 1 )( q ) ( q+ = −4 4171 1 )                           
 

تصاعد يکنواست
qq q q q>+ = = = ± → =4 4

01 17 16 2 2

x كدام است؟ = 2 به ازاي  ( x x x ) ( x x x )+ + + + − + − +2 8 2 81 1 مثال  حاصل عبارت
 ( x x x ) ( x x x )+ + + + − + − +2 8 2 81 1 ( x x x ) ( x x x )+ + + + − + − +2 8 2 81 1 

a ,q x , a ,q x ,= = = = = − =1 11 9 1 aتعداد جملات9 ,q x , a ,q x ,= = = = = − =1 11 9 1 9a ,q x , a ,q x ,= = = = = − =1 11 9 1 9a ,q x , a ,q x ,= = = = = − =1 11 9 1 تعداد جملات9

x رو توش بندازيد. در غير اين‌صورت با مشكل مواجه مي‌شيد. = 2 o    بچه‌ها! بهتون پيشنهاد مي‌كنم اول عبارت رو تا حد امكان ساده كنيد بعد

x(x) ( x) ( )x x x
x ( x) x x x ( )

( ) ( ) =− − − −− + − − −× × × = × = → = = =
− − − − + − −− −

9 9 189 9 18 92
2 2

1 1 1 21 1 1 1 2 1 5121 1 5111 1 1 1 1 2 11 1 2

مجموع تمام جملات يك دنباله ی هندسي 1717

) رو به‌دست بياريد. ) ( ), , ( ) , ( )+∞ +∞ +∞ +∞− −1 1 2 22 2 o    بچه‌ها! اگه ممكنه مقادير
آقا؟! كمي فرصت بديد تا به‌دست بياريم:

( ) ( )( )( )

( ) ( )( )( )

( ) ( )( )( )

( ) ( )( )( )

+ +∞

+∞+

 =  = +∞ 
 

− − − −  − = − − − ±∞=

∞

∞

1 1 1 1 0 2 2 2 22 2 2 2
1 1 1 1 2 2 2 202 2 2 2









                       

q

q q

q

q

− < < +∞

<− > +∞

→

→ ∞

1 1

1 1

0



q

q q

q

q

− < < +∞

<− > +∞

→

→ ∞

1 1

1 1

0



q

q q

q

q

− < < +∞

<− > +∞

→

→ ∞

1 1

1 1

0



q

q q

q

q

− < < +∞

<− > +∞
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o    آفرين به شما! با توجه به محاسبه‌اي كه انجام داديد مي‌خوام يك نتيجه‌ي مهم بگيرم:          

             بچه‌ها! حالا مي‌خوام مجموع تمام جملات يك دنباله ی هندسي رو به‌دست بيارم.با توجه به اين كه تعداد جملات  دنباله ،  

∞ ميل بدم: رو به سمت n رو بنويسم و Sn ( پس كافيه رابطه‌ي n →∞              بي‌شمار هست )يعني
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جمله‌ي اول  رو به‌دست بياريد.
)قدر نسبت )−1

( رو بخوان كافيه مقدار   q− < <1              اگه مجموع تمام جملات يك  دنباله ی هندسي )با قدر نسبت1
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اگر 3 جمله‌ي غيرمتوالي از يك دنباله ی حسابي، تشكيل يك دنباله ی هندسي را بدهند  1818

o     بچه‌ها! اين بحث رو مي‌خوام با يك مثال شروع كنم.
مثال  جملات چهارم، ششم و دوازدهم يك  دنباله ی حسابي، به‌ترتيب و در كنار هم يك  دنباله ی هندسي را تشكيل داده‌اند. قدر   

             نسبت دنباله ی هندسي ايجاد شده چيست؟

                                                 

دنباله ی حسابي

دنباله ی هندسي

: a , , a , , a4 6 12 

: a , a , a a a a= ×2
4 6 12 6 4 12 (a d) (a d)(a d)+ = + +2

1 1 15 3 11

a2
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1 111 3 33 a d d− = 2
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o     بچه‌ها! چه‌طوره به جاي راه حل بالا كه راهي متداول در تمام كتاب‌هاس از راه حل زير استفاده كنم؟
a , a , a q =−

−= =4 6 12
1 6
6 4

6
2

2 3

   آقا اجازه؟! چقدر سريع به‌دست اومد!!!

o    بچه‌ها! اثباتي كه براي ايجاد اين روش تستي بكار بردم، يك صفحه رو اشغال كرد. پس لطفاً اين قانون رو بدون اثبات از من 
قبول كنيد.

m تشكيل يك  دنباله ی هندسي را بدن، قدر  n ka , a , a اگر جملات m n ka , , a , , a  	روش تستي: در  دنباله ی حسابي

q k
m
n

n
−= − نسبت  دنباله ی هندسي ايجاد شده برابر است با:     

q كدام است؟ q را داده‌اند. مقدار مثال   در يك  دنباله ی حسابي جملات دوم، پنجم و چهاردهم به ترتيب تشكيل يك  دنباله ی هندسي با قدر نسبت
تصاعد هندسي

a , a , a q −→ = = =
−2 5 14

914 5 35 2 3                                                                                                 
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) به ترتیب ازچپ به راست جملات اول ، چهارم و هفتم یک دنباله ی عددی باشند ،جمله                  x )+2 1 ) و x )−2 4 و ( x )+3 3  اگر 

								               ) گزینه ی دو - 87 (                     دوم چیست ؟ 

− 78
3

)4                    	    − 77
3 )3                         − 75

3  )2                    	 − 74
3 )1          

 در دنباله ی حسابی با قدر نسبت d ، یکبار جملات با زیر نویس مضرب 3 و بار دیگر جملات با زیر نویس فرد را حذف کرده ایم .     

								    استاد خامدا )سر گروه قزوین(                 دنباله ی جدید : 
d است .     

6
d است .  	           2( دنباله ی حسابی با قدر نسبت

3
          1( دنباله ی حسابی با قدر نسبت

d است .   	           4( دنباله ی حسابی نیست . 
2

          3( دنباله ی حسابی با قدر نسبت

a است . قدر نسبت این تصاعد کدام است ؟	 دکتر سازگار ) سر گروه مازندران( a− =2 2
10 4

120 a و  =7 5  در یک دنباله ی حسابی

2 )4                    	    3 )3           		     5 )2   		    6 )1          
  x x− + =2 4 1 0 جمله ی عمومی یک دنباله ی حسابی بوده و جملات دوم و هشتم این دنباله  ، ریشه های معادله ی na  اگر 

		              استاد موسوی )سر گروه هرمز گان(           باشند ، مجموع مربعات جملات دوم ،پنجم و هشتم این دنباله کدام است ؟
     22 )4                                 20 )3                                 18 )2   		    16 )1          

 در یک دنباله ی حسابی مجموع جملات سوم ، هفتم و یازدهم برابر 6- بوده و مجموع مربعات آن ها 300 می باشد . در بین         

				           استاد مجتبی بیات )سر گروه همدان(             سه جمله ی مذکور ، کوچکترین جمله کدام است ؟

-20 )4                    	    -18 )3            	     -16 )2                                -14 )1          
 در یک دنباله ی عددی ، جمله ی اول 14- و جمله ی آخر 40 و تعداد جملات 91 می باشد . این دنباله چند جمله ی منفی دارد ؟                    

		   2( 67     	           3( 24    	                    4( 25                              ) آموزش و پرورش - 86(    12)1          
 در یک دنباله ی حسابی اکیدا صعودی ، جمله ی چهارم 3 برابر جمله ی دوازدهم است . این دنباله چند جمله ی منفی دارد ؟

		   2( 15                                 3( 16                                 4( بی شمار            استاد غفار پور )سر گروه اصفهان(   14 )1          

         			   تعداد اعداد طبیعی فرد و بخش پذیر بر 7 که سه رقمی هستند ، کدام است ؟ 
 66 )4                                 65 )3           	     64 )2   		    63 )1          

چند جمله ی  , , , ...−1 4 9 , با هشتاد و پنج جمله ی اول دنباله ی حسابی  , , ...−2 2 6  صد و یک جمله ی اول دنباله ی حسابی

					   	              استاد جوادی )عضو گروه ریاضی آذربایجان غربی(	              مساوی دارند ؟
19 )4                    	   20 )3                            	     21 )2   		    22 )1          

 در یک دنباله ی عددی اگر یک واحد از جمله ی اول کم کرده و دو واحد به قدر نسبت بیافزاییم به مجموع 20 جمله ی اول 
         چند واحد افزوده می شود ؟ 

360 )4                    	         355 )3                              350 )2                    	   345 )1          
a کدام است ؟  a+2 8 } ، مجموع جملات اول ، چهارم و دهم برابر 30 می باشد . حاصل }na  در دنباله ی حسابی غیر ثابت

		   2( 15                                 3( 30                                 4( 20             استاد زمانی )سر گروه آذربایجان شرقی(   10 )1          

		 	    استاد عادل ابراهیمی )تهران(  تعداد جملات منفی دنباله ی حسابی  ...  ،  369-  ،  372-  کدام است ؟
127 )4                               126 )3                               125 )2                                 124)1          

nS مجموع n جمله ی اول است (  جمله ی عمومی دنباله و na a کدام است ؟)
a
10

4
s است . حاصل  s− =9 66 0  در یک دنباله ی عددی

		   4( 3	                    استاد عادل مهر پاک )همدان(    6 )3                            	     5 )2   		    7 )1          

xx مجموع 10 جمله ی اول کدام است ؟                                استاد عادل مهر پاک )همدان(                 x xlog , log , log , ...
2 22

 در تصاعد

xlog65
42

)4                      xlog55 4 )3                      xlog65 4  )2                    xlog55
42

 )1          

آموزش تکمیلی فصل )8( در قالب تست 
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 در دنباله ی  عددی...,9-,12-,15- مجموع جملات طبیعی و دو رقمی کدام است ؟	   

   6090 )4                             6095 )3                              6100 )2                 	  6105 )1          
 در یک دنباله ی حسابی مجموع نه جمله ی اول 54 و مجموع ده جمله ی اول 50 است . مجموع چهارده جمله ی اول این 

							    استاد درایش )عضو گروه ریاضی هرمزگان(                دنباله کدام است ؟ 
18 )4                                 16 )3                          	    14 )2                 	  0 )1          

(k N)∈ ka کدام است ؟ a a ... a −+ + + +1 3 5 2 1 na ، حاصل n= +3 1  در دنباله ای با جمله ی عمومی

k 	              استاد مریم عالی )سر گروه کرمان( k+23 2 )4          	   k k−23 2 )3                       k k+23 )2                      k k−23 )1         
 در بیست جمله ی اول ازیک تصاعد عددی ، مجموع جملات ردیف فرد 135 و مجموع جملات ردیف زوج 150 می باشد . جمله ی  

          اول کدام است ؟                                                                                                                                                       )سراسری - 85(
3 )4                  	    2 )3                                   1 )2 		    0 )1          

 در یک دنباله ی حسابی نزولی، مجموع 5 جمله ی دوم، برابر مجموع 4 جمله ی اول است . این دنباله چند جمله ی مثبت دارد ؟ 
32 )4                  	   31 )3                          	    30 )2                               29 )1          

na جمله ی عمومی آن باشد ، حاصل   nS مجموع n جمله ی اول یک دنباله ی حسابی بوده و n n= +22  اگر

			       	                                     استاد خضر لویی )سر گروه آذربایجان غربی(                                 کدام است ؟   ...a a a+ + +2 4 100        
9900 )4                  	       9950 )3         	     10050 )2                           10150 )1          

)گزینه ی دو-87 ( 		 ) می باشد . قدر نسبت این دنباله کدام است ؟ )n nn N : S na∀ ∈ =  در یک دنباله ی حسابی
2
3 )4                  	 0  )3                          	     1

2
)2                                  	1 )1          

( )( ) , ( , ) , ( , , , ) , , , , , , , , ,...1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1112 13 14 15  اعداد طبیعی را به شکل روبرو دسته بندی کرده ایم.                       
          مجموع جملات دسته ی هفتم چیست ؟ )توجه : تعداد جملات دسته ها ، یک دنباله ی هندسی  می سازند(

                        40986 )4                              6211 )3                          40896 )2                 	 6112 )1          
4° باشد   زوایای داخلی یک 5 ضلعی محدب بر حسب درجه تشکیل یک دنباله ی حسابی داده اند . اگر قدر نسبت این دنباله

				              استاد جوادی )عضو گروه ریاضی آذربایجان غربی(            کوچکترین زاویه ی داخلی کدام است ؟
106 )4                  	  104 )3                            102  )2                           100 )1          

 سه جمله ی متوالی از یک دنباله ی هندسی غیر یکنوا بوده و a و b ریشه های معادله ی
alog42 k و و

b
alog3  اگر اعداد 

				        استاد فاندر )عضو گروه ریاضی اصفهان(   x باشند ، مقدار k کدام است ؟ x+ + =2 13 16 0         
-3 )4                  	   -2 )3                          	     3 )2                 	   2 )1          

mx ( m)x+ − − =2 1 2 1 0 ریشه های معادله ی  b a و b2 سه جمله ی متوالی از یک دنباله ی هندسی بوده و  4 و 2 و a2  اعداد
         می باشند . m کدام است ؟

1
9 )4                          − 1

5    )3                             − 1
3  )2                 	 1

7
 )1          

n
n n... ...x a a a x n a a a− + =+ + +2

1 2 1 24 4 0 na دنباله ای از اعداد حقیقی مثبت باشد،، معادله ی  ,a , ... , a1 2  اگر

							  استاد عادل مهر پاک )همدان(        ) n N∈          چند ریشه دارد ؟ )
          1( ریشه ی حقیقی ندارد .                                          2( 1 ریشه ی حقیقی دارد.         
          3( 2ریشه ی حقیقی و متمایز دارد .                           4( 1 یا 2 ریشه ی حقیقی دارد . 

 y x (a c)x b= + + +2 2 سه جمله ی متوالی از یک دنباله ی حسابی نزولی باشند ، نمودار تابع a
/

log
0 1

و  b
/

log
0 1

c و
/

log
0 1

 اگر

								                دکتر سازگار ) سر گروه مازندران(                 کدام است ؟

bc
)4 	    

b c
)3                  

ac
)2                

ca )1          

آموزش تکمیلی فصل )8( در قالب تست 
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		     )سنجش- 85( , کدام است ؟                        , ,...0 4 8  واسطه ی هندسی بین جملات نهم و پانزدهم ازدنباله ی عددی

16 7 )4                         16 3  )3                          32 2  )2                           14 6 )1          
, سه جمله ی اول یک دنباله ی هندسی با قدر نسبت 3- باشند ، چه تعداد از دنباله های زیر هندسی هستند ؟ ,a a a1 2 3  اگر

(a ),(a ),(a )+ + +2 2 2
1 2 31 9 81 a) 	  ج ( ) , (a ) , (a )− + −1 2 32 6 18 a) 	 ب ( ) , (a ) , (a )+ − +1 2 31 3 9           الف (

		   4( 3	                        امیر حسین نصیری )تهران(    2 )3            		     1 )2                    	  0 )1          
a کدام است ؟  a a− +3 4 5 می باشد . حاصل a a a+ + =2 3 4 36 a و  a a+ + = −1 2 3 18  در یک دنباله ی هندسی

90 )4                    	    108 )3            	     -168 )2                               -72 )1          
 وسطهای اضلاع یک شش ضلعی منتظم به ضلع 2 متر را به هم وصل می کنیم تا 6 ضلعی منتظم جدیدی حاصل شود . سپس وسطهای اضلاع    
         شش  ضلعی منتظم جدیدرا به هم وصل کرده و این کار را به طور متوالی تکرار می کنیم . محیط هفتمین شش ضلعی منتظم چند متر       

									    دکتر ثنائی )سر گروه گلستان(                   است ؟
81
16 )4                    	  9

4  )3            		   8
5  )2    		 64

25  )1          
 جمله ی سوم یک دنباله ی هندسی یکنوا برابر 16 می باشد. به جمله ی دوم این دنباله چه عددی اضافه شود تا سه جمله ی اول ، یک 

         					             دنباله ی حسابی با قدر نسبت 6 تشکیل دهند ؟ 
0 )4                    	   2 )3                                    4 )2   		    6 )1          

− می باشد .     1
16

)log و جمله ی پنجم این دنباله برابر x ) log+ =2 3 2 2  قدر نسبت یک دنباله ی هندسی ، جواب معادله ی

           مجموع چهار جمله ی اول این دنباله کدام است ؟                                                                     	            )آموزش و پرورش-87(
11
6 )4                               3

8  )3                              −58 )2                               −78 )1          
,  مجموع 6 جمله ی اول چند است ؟  a , , b ,...4 9  در دنباله ی هندسی و غیر یکنوای 

673
8 )4                          − 131

32 )3                             665
8 )2                          − 133

32
)1          

		 دکتر سازگار ) سر گروه مازندران( کدام است ؟  ( ) S+ 62 2 , غیر نزولی است . حاصل  x , y , z , ,...12
2

 دنباله ی هندسی
28 )4                                  14 )3                                  7 )2                                  7

2 )1          
 بین دو عدد 1  و 64  پنج واسطه ی حسابی درج کرده ایم و جمله ی وسط A می باشد . بین همین دو عدد نیز پنج واسطه ی هندسی 

					         ) آزاد-78 (               درج کرده ایم و جمله ی وسط B است . کدام گزینه درست است ؟
A B= )4                          A B= )3                   A B− = 24 )2              A B /+ = 40 5 )1          

na جمله ی عمومی یک دنباله ی هندسی غیر یکنوا بوده و حد مجموع جملات این دنباله مثبت باشد ، نمودار تابع     اگر

						           استاد مجتبی بیات )سر گروه همدان(	     y کدام است ؟   a a ax x= + +2 3
2

1 2           

)4                      )3                      )2                      )1          
 در یک دنباله ی هندسی نامحدود ، هر جمله نصف مجموع جملات بعدی است . جمله ی پنجم چند برابر جمله ی دوم است ؟   

1                   استاد غفار پور )سر گروه اصفهان(
3

)4                                 1
8 )3                              8

27 )2                                  4
9 )1          

 حد مجموع جملات یک دنباله ی هندسی 4 برابر حد مجموع جملات با زیر نویس زوج می باشد . قدر نسبت این دنباله چقدر است ؟          

1           استاد زمانی )سر گروه آذربایجان شرقی(	
6 )4                                 1

5 )3                                1
3

)2                                  1
2

)1          

 در یک دنباله ی حسابی و یک دنباله ی هندسی ، جملات اول باهم برابرند و مجموع دو جمله ی اول دنباله ی حسابی برابر    
          جمله ی دوم دنباله ی هندسی بوده و مجموع چهار جمله ی اول دنباله ی حسابی برابر جمله ی سوم دنباله هندسی می باشد .   

						               قدر نسبت دنباله ی هندسی چقدر است ؟ 
3 )4                                   4 )3                                   5 )2                                    6 )1          

آموزش تکمیلی فصل )8( در قالب تست 
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 بین اعداد 2 و 50  حداقل چند واسطه ی هندسی درج کنیم تا حاصلضرب تمام جملات دنباله ی تشکیل شده ، بیشتر از 1000000 باشد ؟ 

         7 )4                                   6 )3                                   5 )2                                    4 )1          

 در یک تصاعد عددی ، جملات سوم ، هفتم و نهم ، سه جمله ی متوالی ازیک تصاعد هندسی می باشند . چندمین جمله ی این تصاعد            

) سراسری-88 ( 									                 عددی ، صفر است ؟
12 )4                                  11 )3                                  10 )2                                    9 )1          

 سه جمله ی اول یک دنباله ی هندسی مفروض اند . اگر بین جملات اول و دوم ، 2 جمله و بین جملات دوم و سوم ،  5 جمله درج کنیم ، 
        10 جمله ی متوالی از یک دنباله ی حسابی بدست می آید . قدر نسبت دنباله ی هندسی چیست ؟

          1( 2                                    2( 3                                   3( 4                                   4( 5       استاد درایش )عضو گروه ریاضی هرمزگان(      

آموزش تکمیلی فصل )8( در قالب تست 
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             ( x ),a ,a ,( x ),a , a , ( x ), ...+ − +2 3 5 62 1 2 4 3 3
a4 a1 a7a4 a1 a7 a4 a1 a7

: داده مسئله

خواسته مسئله
 

                                                                                                                              
a  یعنی: a a= +4 1 72 a7 هست . بنابراین : a1 و a4 واسطه ی حسابی بین کاملًا واضحه که

( x ) ( x ) ( x ) x x x− = + + + − = + = −2 2 4 2 1 3 3 4 8 5 4 12 1                                                                                                          
( , a , a , , a , a , , ...)− − −2 3 5 623 28 33 1 میشه دنباله رو به صورت روبرو نوشت :  حالا با توجه به 

a a d ( ) d d d −− = − − − = − = =4 1
53 28 23 3 5 3 3 2                                                                                                         

                                                                                                                   
: a a d a − −= + = − − = − =2 1 2

5 69 5 7423 3 3 3 : خواسته مسئله3

)1( : 1  

               
                                                                                                                  

      

دنباله اولیه : a , a , a , a , a , a , a , a , a ,...1 2 3 4 5 6 7 8 9

: a , a , a , a , a , a , a , a , a ,...1 2 3 4 5 6 7 8 9
حذف جملات با زیر نویس فرد

دنباله جدید : a , a , a , ...2 4 8

d+2 d+4d+2 d+4

: a , a , a , a , a , a , a , a , a ,...1 2 3 4 5 6 7 8 9
 حذف جملات با زیر نویس مضرب 3

فاصله ی بین دو جمله ی متوالی یکسان نیست . این دنباله ، دنباله ی حسابی نیست . 
      

)4( : 2  

               
                                     

:: خواسته مسئله d :: داده مسئلهو=? a a− =2 2
10 4 120 a =7 5

a a (a a )(a a ) ( d)( a ) ( d)( ) d− = − + = = = =2 2
10 4 10 4 10 4 7120 120 6 2 120 6 10 120 2a a (a a )(a a ) ( d)( a ) ( d)( ) d− = − + = = = =2 2

10 4 10 4 10 4 7120 120 6 2 120 6 10 120 2
1باتوجه به

1 )4( : 3 

x ، جملات دوم و هشتم یک دنباله اند .  x− + =2 4 1 0                     داده ی مسئله : ریشه های معادله ی 







ba a a a a aa
−+ = + = = =2 8 2 8 5 54 2 4 2

ca a a aa= =2 8 2 8 1

2

3

1

a: خواسته مسئله a a a a a (a a ) (a a ) a+ + = + + = + − +2 2 2 2 2 2 2 2
2 5 8 2 8 5 2 8 2 8 52 18a a a a a a (a a ) (a a ) a+ + = + + = + − +2 2 2 2 2 2 2 2

2 5 8 2 8 5 2 8 2 8 52 183 2 و 1 و با توجه به

                                                       
)2( : 4  

 
             

                                                    

(a a d−2
7 78 d ) a (a a d+ + + +2 2 2

7 7 716 8 d ) a d ( ) d d d+ = + = + = = = ±2 2 2 2 2
716 300 3 32 300 3 4 32 300 9 3 2

1باتوجه به
(a a d−2

7 78 d ) a (a a d+ + + +2 2 2
7 7 716 8 d ) a d ( ) d d d+ = + = + = = = ±2 2 2 2 2

716 300 3 32 300 3 4 32 300 9 3
:داده دوم a a a (a d) (a ) (a d)+ + = − + + + =2 2 2 2 2 2

3 7 11 7 7 7300 4 4 300

داده اول1 : a a a (a d+ + = − −3 7 11 76 4 ) (a ) (a d+ + +7 7 4 ) a= − = −76 2

رو پیدا کنیم ، پس مقادیر d و a7 حالا که تونستیم
a11 به راحتی قابل محاسبه هستن : a3 و 

d−4 d+4 −12 +12 −14d−4 d+4 −12 +12 −14



d−4 d+4 −12 +12 −14d−4 d+4 −12 +12 −14

d−4 d+4 −12 +12 −14

2باتوجه به         و        1a , ... , a , ... , a a , ... , , ... , a−3 7 11 3 112a , ... , a , ... , a a , ... , , ... , a−3 7 11 3 112
 10
                                                                                                                       

)1( : 5 

                                                                                                  

: داده مسئله
a = −1 14

a =91 40
a a d d− = = =91 1

354 90 54 5





2
1a = −1 14

a =91 40
a a d d− = = =91 1

354 90 54 5

، d و a1 از اونجایی که خواسته ی مسئله ، تعداد جملات منفی این دنباله ی 91 جمله ای هست ، بهتره که با داشتن
na تعداد جملات منفی این دنباله رو بدست بیارم : < 0 ( رو مشخص کنم و از رابطه ی na جمله ی عمومی  این دنباله)یعنی 

n na a (n )d a (n )( ) (n )= + − = − + − − + − <1
3 31 14 1 14 1 05 5n na a (n )d a (n )( ) (n )= + − = − + − − + − <1

3 31 14 1 14 1 05 5n na a (n )d a (n )( ) (n )= + − = − + − − + − <1
3 31 14 1 14 1 05 5

2باتوجه به         و        1 na < 0                                                                     

(n ) n n n / n− < − < < < ≤3 70 731 14 1 24 3 245 3 3(n ) n n n / n− < − < < < ≤3 70 731 14 1 24 3 245 3 3
                                                                                                  

جملات منفی این دنباله هستن . )یعنی 24 جمله ی منفی (  a , a , ... , a1 2 24 بنابراین جملات

)3( : 6  

                                 

اکیداً صعودیست     و

a d (a d) a d a d a d a d a+ = + + = + + = + = =1 1 1 1 1 1 163 3 11 3 3 33 2 30 0 15 0 0

a a=4 123 تعداد جملات منفی این دنباله ?=na

                                                      
                                                                                                                                                               از اونجایی که دنباله ، صعودیه و جمله ی شانزدهمش صفره پس جملات 1 تا 15 همگی منفی هستن . یعنی این دنباله 15 جمله ی منفی داره .

  )2( :7   

جملات منفی

جملات مثبت
صفر

a , a , ... , a , a ,a , a , ...
1 2 15 16 17 18
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                     به دنبال تعداد اعداد طبیعی فرد و سه رقمی هستم که به 7 بخش پذیرن . پس به مراحلی که طی می کنم خوب توجه کنید :
اعداد طبیعی بخش پذیر به 7                                                                                                        : , , , , , ...7 14 21 28 35: , , , , , ...7 14 21 28 35

اعداد طبیعی فردو بخش پذیر به 7

+14+14

n: , , , ... a n= −7 21 35 14 7n: , , , ... a n= −7 21 35 14 7
1

n: , , , ... a n= −7 21 35 14 جمله عمومی این دنباله7

na≤ ≤100 999 از اونجایی که می خوام جملات این دنباله سه رقمی باشن ، پس باید : 
1باتوجه به

تعداد جملات ( )= − + =71 8 1 64n n / ... n / ... n≤ − ≤ ≤ ≤ ≤ ≤ ≤ ≤100 14 7 999 107 14 1006 7 71 8 71            

)2( : 8  

na : , , , , , ...,a− 1012 2 6 10 14

nb : , , , , , ...,b− 851 4 9 14 19

a a d ( )= + = − + =101 1 100 2 100 4 398
b b d ( )= + = − + =85 1 84 1 84 5 419

na : , , , , , ...,− 2 2 6 10 14 398

nb : , , , , , ...,− 1 4 9 14 19 419





 nanbاولین جمله ی مشترک        و  nanb                                              

درست شده . همونطور که در قسمت آموزش گفتم ، قدر نسبت دنباله ی nb و na رو مشخص کنم که از جملات مشترک nc حالا باید دنباله ی
: nb و na برابره با ، ک م م قدر نسبت های nc

 





1

+20+20

nc :
c =1 14

[ ]d ,= =4 5 20
n nc : , , , ... c n= −14 34 54 20 6

nc :
c =1 14

[ ]d ,= =4 5 20
n nc : , , , ... c n= −14 34 54 20 جمله عمومی6

nc :
c =1 14

[ ]d ,= =4 5 20
n nc : , , , ... c n= −14 34 54 20 6

nc :
c =1 14

[ ]d ,= =4 5 20
n nc : , , , ... c n= −14 34 54 20 6                                                                                                       

کوچکتر یا مساوی باشه . یعنی : nb na و باید از آخرین جمله ی nc تشکیل شده ، پس آخرین جمله ی nb و na از جملات مشترک nc از اونجایی که دنباله ی

nc n n n / ... n≤ ≤ ≤ − ≤ ≤ ≤ ≤ ≤ ≤ ≤14 398 14 20 6 398 20 20 404 1 20 1 20nc n n n / ... n≤ ≤ ≤ − ≤ ≤ ≤ ≤ ≤ ≤ ≤14 398 14 20 6 398 20 20 404 1 20 1 20nc n n n / ... n≤ ≤ ≤ − ≤ ≤ ≤ ≤ ≤ ≤ ≤14 398 14 20 6 398 20 20 404 1 20 1 20 ncتعداد جملات = 20nc = 20
1باتوجه به n∈      

)3( : 9  

 1 S ( a d)= +20 110 2 19 مجموع 20 جمله ی اول برابره با : 
d+ d+d+ d+

a ,a ,a ,...,a1 2 3 20               در دنباله ی 
اگه از جمله ی اول دنباله یک واحد کم و به قدر نسبت 2 واحد اضافه کنم به یک دنباله ی جدید می رسم :

                                                                                                                                                   b a= −1 1 1

d d′ = + 2
b ,b ,b ,...,b1 2 3 20

دنباله جدید




 d′d′ S20d′d′ S20   

S′20 فرض کنیم  ، اون موقع : اگه مجموع بیست جمله ی اول دنباله ی جدید رو

( )S ( b d ) (a ) (d ) ( a d ) ( a d) S S′ ′ ′= + = − + + = + + = + + = +20 1 1 1 1 20 20
20 2 19 10 2 1 19 2 10 2 19 36 10 2 19 360 3602

d′d′ S20

                                      

)4( : 10  

a a a a a ?+ + = + =1 4 10 2 830

خواسته مسئله
1باتوجه به

: a a a a a+ = + =2 8 5 2 82 20: a a a a a+ = + =2 8 5 2 82 20

1a (a d) (a d) a d a d a+ + + + = + = + = =1 1 1 1 1 53 9 30 3 12 30 4 10 10

                                                                    

)4( : 11 

, رو حساب کنم : , ...− −372 369                می خوام مجموع جملات  منفی دنباله ی حسابی
a = −1 372

d = 3 na n= −3 375
a = −1 372

d = 3 na n= −3 375





جمله ی عمومی دنباله                                                                                                                                               
na بشه : < 0 برای تعیین تعداد جملات منفی باید 

n n n n− < < < ≤3 375 0 3 375 125 124                                                                                   این دنباله 124 جمله ی منفی داره

)1( : 12  

خواسته مسئله
1aباتوجه به a d d d d: a a d d d d

+ − += = =+ − +
10 1
4 1

9 2 9 7 73 2 3
a a d d d d: a a d d d d

+ − += = =+ − +
10 1
4 1

9 2 9 7 73 2 3

1
داده مسئله : S S ( a d) ( a d) a d a d= + = × + + = +9 6 1 1 1 1

9 66 2 8 6 2 5 9 36 36 902 2 a d= −1 2

                                     

)1( : 13  

x رو بدست بیارم ، باید ببینم این تصاعد، حسابیه یا هندسی : x x xlog , log , log ,...2 2 2                       بچه ها ! قبل از اینکه مجموع 10 جمله ی اول تصاعد 
                                                                                                                              

x x x x x xlog , log , log ,... log , log , log ,...
1 3
2 2

2 2 2 2 2 2
1 3
2 2

x
log+ 21

2
x

log+ 21
2

x(d هست .  log )= 2
1
2 x(a و قدر نسبتش log )=1 2

1
2

این تصاعد، یک دنباله ی حسابیه که جمله ی اولش
خواسته مسئله                                                                                x x x x x: S ( a d) (log log ) ( log ) log log= + = + = = =10 1 2 2 2 2 4

10 9 11 552 9 5 5 552 2 2 2

)3( : 14  
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, رو بدست بیارم .  , , ...− − −15 12 9                    می خوام مجموع جملات طبیعی و دورقمی دنباله ی عددی
جمله ی عمومی

n, , , ... a n− − − = −15 12 9 3 18

+3 +3

n, , , ... a n− − − = −15 12 9 3 18 1                                                                                                                                           
به همین منظور باید اولین ، آخرین و تعداد جملات طبیعی و دو رقمی این دنباله رو مشخص کنم :

1باتوجه به
na n n / ... n n≤ ≤ ≤ − ≤ ≤ ≤ ≤ ≤ ≤ ≤10 99 10 3 18 99 28 3 117 9 39 10 39na n n / ... n n≤ ≤ ≤ − ≤ ≤ ≤ ≤ ≤ ≤ ≤10 99 10 3 18 99 28 3 117 9 39 10 39na n n / ... n n≤ ≤ ≤ − ≤ ≤ ≤ ≤ ≤ ≤ ≤10 99 10 3 18 99 28 3 117 9 39 10 39n N∈                                                

( )− +39 10 1 طبیعی و دو رقمی هستن و تعدادشون 30 تاست . 
1

(a ,a ,...,a )10 11 39

( ) −3 39 18( ) −3 10 18 ( ) −3 39 18( ) −3 10 18

1
همونطور که  می بینید جملات 

30 جمله ی مورد نظر                                                                                                                : , ..., S ( )= + = × =40
3012 99 12 99 15 111 61052

30 جمله

)1( : 15 

:خواسته مسئله S ( a d) ( )= + − =14 1
14 2 13 7 28 26 142 : S ( a d) ( )= + − =14 1

14 2 13 7 28 26 142
2 1باتوجه به         و

: داده ها






S ( a d) a d= + = + =9 1 1
954 2 8 54 9 36 542 a d+ =1 4 6

a / d+ =1 4 5 5
a d+ =1 4 6

a / d+ =1 4 5 5S ( a d) a d= + = + =10 1 1
1050 2 9 50 10 45 502







/ d d a= − = − =10 5 1 2 14/ d d a= − = − =10 5 1 2 14
2

a d+ =1 4 6 باتوجه به رابطه ی
1

دو تساوی رو از هم کم می کنیم

                                                           

)2( : 16  

 رو می خوام . 
k

جمله اول جمله آخر

ka a a ... a −+ + + +1 2 5 2 1
جمله

) و حاصل  )na n= +3 1
1

na رو دارم   در این مسئله ، ضابطه ی دنباله ی عددی

k
k k k(a a ) ( k ) ( k ) k k−= + = + − = + = +2

1 2 1 4 6 2 6 2 32 2 2
مجموع k جمله ی مورد نظر

a =1 4 ka ( k ) k− = − + = −2 1 3 2 1 1 6 2 k=وتعداد جملات
1باتوجه به و

                                                                                      

)2( : 17 

              

a a / d /− = =11 10 1 5 1 5

a a d a= + = =11 1 115 10 15 0





خواسته مسئله

10جمله

a a ... a (a a ) a /+ + + = + = =1 3 19 1 19 10
10135 135 13 52

a112a102 

10جمله

a a ... a (a a ) a+ + + = + = =2 4 20 2 20 11
10150 150 152

a112a102 

                                                                                             

)1( : 18  

                 
                                                    





مجموع 5 جمله دوم
مجموع 4 جمله اول

S S= −10 5
S= 4

باتوجه به مسئله S S S− =10 5 4

( a d)+12 4S S S ( a d) ( a d) ( a d) a d a d a d a d a− = + − + = + + − − = + + = =10 5 4 1 1 1 1 1 1 1 30
10 5 42 9 2 3 2 3 10 45 5 10 4 6 29 0 02 2 2S S S ( a d) ( a d) ( a d) a d a d a d a d a− = + − + = + + − − = + + = =10 5 4 1 1 1 1 1 1 1 30
10 5 42 9 2 3 2 3 10 45 5 10 4 6 29 0 02 2 2

از اونجایی که گفته شده ، این دنباله اکیداً نزولیه و با توجه به اینکه جمله ی سی ام برابره با صفر ، پس 29 جمله ی اول این دنباله مثبته و از 
جمله ی سی و یکم به بعد ، تمامی جملات منفی هستن . 

)1( : 19 

n
dS (n) k(n)= +2
2 nS در یک دنباله ی حسابی برابره با :                  در قسمت آموزش گفتم که ضابطه ی 

nS n n− +22
S a= =1 13 3

d d= =2 42
na n= −4 1

a =2 7

a =100 399













جمله ی عمومی

a a ... a (a a ) ( )+ + + = + = + = × =2 4 100 2 100
50 25 7 399 25 406 101502    خواسته مسئله :

مجموع 50 جمله

ns =ns =

                                                                           

)1( : 20  

               
n n

nS na= n(a a ) n+ =12
n n

n n n
a aa aa a a a a+ = = =1 1

1 12 2 2 2 a= 1 (n )d d+ − =1 0
              

)3( : 21 
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1 جمله2 جمله4 جمله8 جمله

دسته ی اولدسته ی دوم دسته ی سوم دسته ی چهارم
( ) , ( , ) , ( , , , ) , ( , , , , , , , ) , ...1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15( ) , ( , ) , ( , , , ) , ( , , , , , , , ) , ...1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15( ) , ( , ) , ( , , , ) , ( , , , , , , , ) , ...1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15( ) , ( , ) , ( , , , ) , ( , , , , , , , ) , ...1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15( ) , ( , ) , ( , , , ) , ( , , , , , , , ) , ...1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

(),(,),(,,,),(,,,,,,,),... 123456789101112131415

(),(,),(,,,),(,,,,,,,),... 123456789101112131415( ) , ( , ) , ( , , , ) , ( , , , , , , , ) , ...1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15( ) , ( , ) , ( , , , ) , ( , , , , , , , ) , ...1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

تعداد جملات هر دسته ، با اولین جمله ی اون دسته برابره .                                                                                       

اولین جمله ی دسته n ام 

آخرین جمله ی دسته n ام 

اگه کمی دقت کنید می بینید که 






n−12 n −2 1( )62

n−12 n −2 1( )62

=

=                                                                                          ( )−72 1n−12 n −2 1( )62

64 جمله

مجموع جملات دسته ی هفتم ... ( )= + + + + = + = × =6464 65 66 127 64 127 32 191 61122

)1( : 22  

a5 بزرگترین زاویه ی داخلی این 5 ضلعیه .  a1 کوچکترین و                 در شکل روبرو 
                a1

a2
a3

a4
a5 a یک دنباله ی حسابی با قدر نسبت 4 درجه رو تشکیل دادن .                        ,a , ...,a1 2 5 از طرفی 

پس میشه گفت : (n )− ×2 180 با توجه به اینکه مجموع زوایای داخلی یک n ضلعی محدب برابره با 

a a+ = =1 15 40 540 100
کوچکترین زاویه

a a a a a ( ) S ( a d)+ + + + = − × = + =1 2 3 4 5 5 1
55 2 180 540 2 4 5402

d = 4        

)1( : 23 

  مقدار k رو پیدا کنم ، تصاعد رو تا حد امکان ساده می کنم . یعنی :
a blog log, k ,4 92 3                      بچه ها ! قبل از اینکه از تصاعد هندسی و غیریکنوای

                                                                       

a .b = 16 x هست ، پس :  x+ + =2 13 16 0 از اونجایی که a  وb  ریشه های معادله ی
k ab k k k= = = = ±2 2 216 4 2

k ab k k k= = = = ±2 2 216 4 K واسطه ی هندسی2
blog logaa , k ,b a ,k ,b a ,k , b k a b=

2 1 1
24 2 2

blog logaa , k ,b a ,k ,b a ,k , b k a b=

2 1 1
24 2 2log loga , k , b

2 3
4 9

                                  

k )چرا؟( = −2 چون این تصاعد ، غیر یکنواست ، پس : 

)3( : 24  

b میشه گفت : a, ,2 4 2 2                 با توجه به دنباله ی هندسی
1

a b a b( ) . a b+= = + =24 2 2 2 32 2 5                                                                                                                           
mx هستن ، پس میشه جمع ریشه ها رو به صورت زیر محاسبه کرد : ( m)x+ − − =2 1 2 1 0 از طرفی گفته شده که a و b ریشه های معادله ی

m ma b m m m m
m m
− − −+ = − = = − = − =1 2 2 1 15 5 2 1 3 1 3

m ma b m m m m
m m
− − −+ = − = = − = − =1 2 2 1 15 5 2 1 3 1 3

1باتوجه به                                                               

)2( : 25 

: ′∆ nn چند ریشه داره ، بهتره بریم سراغ  nx a a ... a x n a a ...a− + + + + =2
1 2 1 24 4 0                    برای اینکه ببینیم معادله ی

( ) ( ) ( ) nn nn n n n n
a a ... a

b ac a a ... a n a a ...a a a ... a n a a ...a n a a ...a
n

+ + + ′ ′ ′∆ = − = − + + + − = + + + − ∆ = − 
 

22 1 2
1 2 1 2 1 2 1 2 1 22 4 4 4 4

naمیانگین حسابی دنباله یnaمیانگین هندسی دنباله ی 

( ) ( ) ( ) nn nn n n n n
a a ... a

b ac a a ... a n a a ...a a a ... a n a a ...a n a a ...a
n

+ + + ′ ′ ′∆ = − = − + + + − = + + + − ∆ = − 
 

22 1 2
1 2 1 2 1 2 1 2 1 22 4 4 4 4

 

                                  

′∆ ≥ 0 ≤ میانگین حسابی .بنابراین :  میانگین هندسی  عزیزان من ! حتماً میدونید که در یک دنباله با جملات مثبت ، همیشه :
پس این معادله یا یک ریشه داره یا دو ریشه .

) 4( : 26  

a میشه فهمید که : b clog , log , log/ / /0 1 0 1 0 1                           از تصاعد حسابی و نزولی 

a b clog log log a b c a b c/ / /> > < < < < <00 1 0 1 0 1 2
log  مبنا بین صفر و یکباتوجه به دامنه ی

1b a c a.cblog log log log log b ac/ / / //= + = =
2 22 0 1 0 1 0 1 0 10 1

a b clog log log a b c a b c/ / /> > < < < < <00 1 0 1 0 1
a b clog log log a b c a b c/ / /> > < < < < <00 1 0 1 0 1

b واسطه ی حسابیه
/log0 1

دنباله نزولیه

                            

  )1( :27   
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y رو می خواد . پس باید ضابطه ی تابع رو طوری ساده کنیم تا قابل رسم بشه : x (a c)x b= + + +2 2  از طرفی مسئله ، نمودار تابع 
1باتوجه به             yاتحاد جمله ی مشترک x (a c)x b y x (a c)x a.c y (x a)(x c)= + + + = + + + = + +2 2 2y x (a c)x b y x (a c)x a.c y (x a)(x c)= + + + = + + + = + +2 2 2y x (a c)x b y x (a c)x a.c y (x a)(x c)= + + + = + + + = + +2 2 2                                                  

( . پس نمودار به شکل زیره : a c− < − < 0 (میشه گفت که) a c< <0 ( 2 x ریشه های این تابع هستن . با توجه به رابطه ی  c ,x a= − = −
                                                                                                                                                

a c

                                                                                                                                                                                                      
                                                

, جملات نهم و پانزدهم رو پیدا کنیم و واسطه ی هندسی  , , ...0 4 8                  با توجه به خواسته ی مسئله ، باید از دنباله ی عددی 
a15 رو بدست بیاریم : a9 و بین

                                                             = × =32 56 16 7

52 ×32 7

,واسطه ی هندسی 32 و 56 , , ...0 4 8 a ,d= =1 0 4
a a d= + =9 1 8 32

a a d= + =15 1 14 56
, , , ...0 4 8 a ,d= =1 0 4

a a d= + =9 1 8 32

a a d= + =15 1 14 56

, , , ...0 4 8 a ,d= =1 0 4
a a d= + =9 1 8 32

a a d= + =15 1 14 56






)4( : 28  

                  بچه ها ! آیا تا به حال به این موضوع فکر کردید که :
انجام بدید ، دنباله ی جدید )در صورت وجود ( یک دنباله ی  ( , , , )÷ × − + »اگه بین دو دنباله ی هندسی با قدر نسبت های یکسان ، عمل جبری

هندسی خواهد بود ؟«
    تشکیل شده که                         

a ,a ,a1 2 3

, ,−1 3 9







یک دنباله ی هندسیه ،چون از جمع دو دنباله ی  (a ),(a ),(a )+ − +1 2 31 3 9 بررسی الف( دنباله ی
قدر نسبتهاشون یکسان هستن . 

   تشکیل شده که          
a ,a ,a1 2 3

, ,− −2 6 18







a) یک دنباله ی هندسیه ، چون از جمع دو دنباله ی )(a )(a )− + −1 2 32 6 18 بررسی ب( دنباله ی
قدر نسبت هاشون یکسان هستن . 	

a  تشکیل شده که  ,a ,a2 2 2
1 2 3

, ,1 9 81







a) یک دنباله ی هندسیه ، چون از جمع دو دنباله ی  ),(a ),(a )+ + +2 2 2
1 2 31 9 81 بررسی ج( دنباله ی 

قدر نسبت هاشون با هم برابرن . 

)4( : 29  

: خواسته مسئله a a a a q a q a q a q ( q q ) ( )( )( )− + = − + = − + = − + + = −2 3 4 2 2
3 4 5 1 1 1 1 1 6 4 1 2 4 168

2   تقسیم         به 1 1qباتوجه به             a ( ( ) ( ) ) a
q

−= = − + − + − = − = −2
1 1

1 1 2 1 2 2 18 62q a ( ( ) ( ) ) a
q

−= = − + − + − = − = −2
1 1

1 1 2 1 2 2 18 62

1

2







aدنبال هندسی a a+ + = −1 2 3 18

a a a+ + =2 3 4 36

a a q a q+ + = −2
1 1 1 18

a q a q a q+ + =2 3
1 1 1 36







a ( q q )+ + = −2
1 1 18

a q( q q )+ + =2
1 1 36







                                                  
)2( : 30  

                 
                                                                                                  

30 30
21
1

1
1

cos3cos3 محیط اولین 6 ضلعی

محیط دومین 6 ضلعی

( ) a= =16 2 12

( cos ) a cos= =26 2 30 12 30

( ) a= =16 2 12

( cos ) a cos= =26 2 30 12 30

اگه وسطهای اضلاع هر 6 ضلعی منتظم رو به هم وصل کنیم و این کار رو متوالیاً تکرار کنیم ، محیطهای بدست اومده ، یک دنباله ی هندسی با 
cos30 رو تشکیل میده : aوقدر نسبت =1 12 q = 3

2a =1 12 q = 3
2a ,a ,... , cos , ... a a q

 
= = = 

 

6
6

1 2 7 1
3 8112 12 30 12 2 16a ,a ,... , cos , ... a a q

 
= = = 

 

6
6

1 2 7 1
3 8112 12 30 12 2 16                                                                                   

)4( : 31 

q > 0 a مفروضه . )این دنباله یکنواست( یعنی : ,a ,1 2 16 ذ                       داده ی مسئله :  دنباله ی  هندسی  

a2 بیشتره ؟ با قدر نسبت 6 ، مقدار ؟ چقدر از a , ?,1 16a , ?,1 16 خواسته ی مسئله : در دنباله ی حسابی





                      

a , ?, a ?= =1 116 4 10

,a , q q q a= = ± = + =2
2 24 16 4 2 2 8

a , ?,1 16a , ?,1 16a , ?,1 16a , ?,1 16a , ?,1 16

+6 +6
a1 رو پیدا می کنم :                               a با قدر نسبت 6 ، مقدار ؟ و , ?,1 16 * ابتدا از دنباله ی حسابی

a2 رو بدست میارم :                                                                                                                                                                   a و مقدار قدر نسبت ,a ,1 2 16 a1 پیدا شد ، میرم سراغ دنباله ی هندسی * حالا که مقدار
                                                                                                            

                                  

q×q×
1باتوجه به            

a , ?, a ?= =1 116 4 10

,a , q q q a= = ± = + =2
2 24 16 4 2 2 8

a , ?, a ?= =1 116 4 10

,a , q q q a= = ± = + =2
2 24 16 4 2 2 8

a , ?, a ?= =1 116 4 10

,a , q q q a= = ± = + =2
2 24 16 4 2 2 8

a , ?, a ?= =1 116 4 10

,a , q q q a= = ± = + =2
2 24 16 4 2 2 8

a , ?, a ?= =1 116 4 10

,a , q q q a= = ± = + =2
2 24 16 4 2 2 8

a , ?, a ?= =1 116 4 10

,a , q q q a= = ± = + =2
2 24 16 4 2 2 8

a , ?, a ?= =1 116 4 10

,a , q q q a= = ± = + =2
2 24 16 4 2 2 8

a2 به اندازه ی 2 واحد ، بیشتره . همونطور که می بینید مقدار ؟ از

)3( : 32  1
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log( x ) log log( x ) log x x −+ = + = + = = 12 3 2 2 2 3 2 2 3 2 2                                                                                           

q −= 1
21 هست . پس : na از اونجایی که جواب این معادله ، قدر نسبت دنباله ی هندسی

1− ، پس :
16 از طرفی گفته شده که جمله ی پنجم این دنباله برابره با

خواسته مسئله 2باتوجه به         و        1q: S a S ( )q

−−= = − × = − = −− +

4
4 1 4

1 1511 516 1611 1 3 81 2 2

q: S a S ( )q

−−= = − × = − = −− +

4
4 1 4

1 1511 516 1611 1 3 81 2 2

2
1aباتوجه به             a q a ( ) a− − − −= = = = −4 4

5 1 1 1
1 1 1 1 116 16 2 16a a q a ( ) a− − − −= = = = −4 4

5 1 1 1
1 1 1 1 116 16 2 16                                                                                

)2( : 33 

دنبالهباتوجه به                      و       

دنباله ی هندسی و غیر یکنوا : ,a , ,b ,...4 9

aتصاعد غیر یکنواست a a , , , ...= × = ± = − −2 4 9 6 6 4 6 9a a a , , , ...= × = ± = − −2 4 9 6 6 4 6 9a a a , , , ...= × = ± = − −2 4 9 6 6 4 6 9

q −= 3
2

a =1 4
q −= 3

2

a =1 4
q −= 3

2


خواسته مسئله
( )q: S a q

−− −− −= = × = × =− +

66
6 1

3 7291 11 1332 644 41 3 5 321 2 2

     

)1( : 34  

   

خواسته مسئله
( )q: ( ) S ( ) a ( ) ( )q

−− −−+ × = + × = + × × = + × × =− ++

66
6 1

2 11 11 72 82 2 2 2 2 2 2 2 2 21 22 2 21 2 2

x,دنباله هندسی ,y ,Z, , ... a a q q q q q= = × = = ± = −4 4 4
5 1

1 1 1 2 22 22 2 4 2 2,x ,y ,Z, , ... a a q q q q q= = × = = ± = −4 4 4
5 1

1 1 1 2 22 22 2 4 2 2

a1 a5a1 a5
x,دنباله غیر یکنوا ,y ,Z, , ... a a q q q q q= = × = = ± = −4 4 4

5 1
1 1 1 2 22 22 2 4 2 2 1

                

)1( : 35 

Aیاباتوجه به گزینه ها            گزینه ی 1 صحیحه B /+ = 40 5 A B /+ = 24 5A B /+ = 40 5 A B /+ = 24 5

, , , A , , , A A /= + =1 64 2 1 64 32 5

, , , B , , , B B= × = ±21 64 1 64 8

, , , A , , , A A /= + =1 64 2 1 64 32 5

, , , B , , , B B= × = ±21 64 1 64 دنباله هندسی8

, , , A , , , A A /= + =1 64 2 1 64 32 5

, , , B , , , B B= × = ±21 64 1 64 8

, , , A , , , A A /= + =1 64 2 1 64 32 5

, , , B , , , B B= × = ±21 64 1 64 8

دنباله حسابی

                                                                                 

)1( : 36  

 از طرفی حد مجموع جملات ، مقداری مثبته . پس :
1

q < 0 غیر یکنواست پس  na                  چون دنباله ی هندسی

حد مجموع جملات 2
a a

aq= > > >− +
1 1

10 0 01
a a

aq= > > >− +
1 1

10 0 01
q < 0                                                                                                                   

a , a , a ,...1 2 3 na رو مشخص کنیم : 2 می تونیم علامت سه جمله ی اول دنباله ی هندسی 1 و  با توجه به 
: ∆ هست . به همین منظور ، اول میریم سراغ  y a x a x a= + +2

1 2 32 اما خواسته ی مسئله ، رسم نمودار تابع 
a a a= 2

1 3 2 در تصاعد هندسی داریم 
b ac a a a a a∆ = − = − − ∆ =2 2 2 2

2 1 3 2 24 4 4 4 4 0b ac a a a a a∆ = − = − − ∆ =2 2 2 2
2 1 3 2 24 4 4 4 4 0

                                                                                  

a پس دستهای نمودار رو به بالاست .  >1 0 پس نمودار تابع بر محور x ها مماسه . با توجه به اینکه ∆ = 0 حالا که فهمیدیم
y در کجا به محور x ها مماس میشه ؟ a x a x a= + +2

1 2 32 اما سوال اینه که نمودار تابع
اگه وضعیت ریشه ی این تابع رو مشخص کنیم ، همه چی حلّه:

ریشه ی تابع مختلف العلامتنریشه ی تابع a2 و a1 )نمودار a ) ab
a (a ) a

− −−= = =2 2
1 1

2
2 2 > 0

                                                           

)4( : 37 

خواسته مسئله
1aباتوجه به a q

: qa a q= =
4

35 1
2 1

8
27

a a q
: qa a q= =

4
35 1

2 1

8
27

a
a (a a ...) a aq= + + = −

2
1 2 3 1 1

1 2 22 1
a

= 1 q
q q qq − = =−

22 21 3 1

                                                     

)2( : 38  
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aa a
a a ... (a a ...) q q
+ + = + + = ×− −

11 2
1 2 2 4 24 41 1 ( q)−1

a q×
= 14

( q)−1
q q q q qq( q)

= = + = =++
4 11 4 1 3 11 31

aa a
a a ... (a a ...) q q
+ + = + + = ×− −

11 2
1 2 2 4 24 41 1 ( q)−1

a q×
= 14

( q)−1
q q q q qq( q)

= = + = =++
4 11 4 1 3 11 31

قدر نسبت

a= 1

q=

a= 2

q= 2
جمله ی اول

a= 1

q=

a= 2

q= 2

جمله ی اول a= 1

q=

a= 2

q= 2

قدر نسبت

a= 1

q=

a= 2

q= 2

                                                    

)2( : 39 

رو جمله ی عمومی دنباله ی هندسی در نظر میگیرم . با توجه به متن مسئله : nb رو جمله ی عمومی دنباله ی حسابی و na                    
                         

: تصاعد هندسی :وو b1 b2b3: b1 b2b3 : b1 b2b3
b a=1 1 b a a a a= + + +3 1 2 3 4b a a= +2 1 2b a=1 1 b a a a a= + + +3 1 2 3 4b a a= +2 1 2b a=1 1 b a a a a= + + +3 1 2 3 4b a a= +2 1 2

3 2باتوجه به         و         و 1b b .b (a a ) a (a a a a ) ( a d) a ( a d)= + = + + + + = × +2 2 2
2 1 3 1 2 1 1 2 3 4 1 1 1

42 2 32
: b1 b2b3واسطه ی هندسیه

1 2 3

4
: خواسته مسئله قدر نسبت دنباله ی هندسی 2b a a a d a a

: b a a a
+ + +

= = =2 1 2 1 1 1
1 1 1 1

2 2 2
4

b a a a d a a
: b a a a

+ + +
= = =2 1 2 1 1 1

1 1 1 1

2 2 2
4

bباتوجه به a a a d a a
: b a a a

+ + +
= = =2 1 2 1 1 1

1 1 1 1

2 2 2
4

1باتوجه به         و       

b b .b (a a ) a (a a a a ) ( a d) a ( a d)= + = + + + + = × +2 2 2
2 1 3 1 2 1 1 2 3 4 1 1 1

42 2 32
s4 4

a 2
14 a d d a+ + =2 2

1 14 4 a d d a d d a+ = =2
1 1 16 2 2a 2

14 a d d a+ + =2 2
1 14 4 a d d a d d a+ = =2

1 1 16 2 2a 2
14 a d d a+ + =2 2

1 14 4 a d d a d d a+ = =2
1 1 16 2 2

)3( : 40  

د                فرض می کنم m تا واسطه ی هندسی بین 2 و 50 درج شده . پس تصاعد هندسی ما دارای )m+2 (  تا جمله هست :
, , ..., ,2 50

a1 ma +2a1 ma +2

m                                                                                                                                                                                             
بیشتره . یعنی : 610 طبق گفته ی مسئله ، حاصلضرب )m+2( تا جمله از

a =1 2 ma + =2 و50 m
m( ) m m m

+
+> > + > > ≥

2
6 2 62100 10 10 10 2 6 4 5

( )
m

m m ma a ... a a a a
+

+ + +× × × × > >
2

6 621 2 1 2 1 210 10( )
m

m m ma a ... a a a a
+

+ + +× × × × > >
2

6 621 2 1 2 1 210 باتوجه به قانون حاصلضرب            10
جملات یک تصاعد هندسی

                                                            

610 بیشتر باشه .           پس باید حداقل 5 واسطه ی هندسی بین 2 و 50 درج کنیم تا حاصلضرب جملات ایجاد شده ، از

           )2( : 41 

تا

m از یک دنباله  n pa , a , a                   بچه ها ! اگه یادتون باشه ) که مطمئنم یادتون هست ( در قسمت آموزش گفتم که اگه جملات
p با توجه  nq n m

−= −
ی حسابی ، سه جمله ی متوالی از یک دنباله ی هندسی باشه ، اون موقع قدر نسبت دنباله ی هندسی برابر میشه با :

a جملات سوم ، هفتم و نهم رو انتخاب کردیم و در کنار هم قرار دادیم ، بطوریکه  جملات  ,...,a , ...,a3 7 9 به متن سوال ، از دنباله ی حسابی

    q −= =−
9 7 1
7 3 2

تشکیل یک دنباله هندسی رو دادن . پس قدر نسبت این دنباله ی هندسی برابره با : a3و a7a9

b− 1 b3b2
a3 a7a9

b− 1 b3b2
a3 a7a9

b− 1 b3b2

a3 a7a9

b− 1 b3b2
a3 a7a9

b− 1 b3b2
a3 a7a9

b− 1 b3b2
و

 
از طرفی bخواسته مسئله : a da

: q a d a d a d ab a a d
+

= = = + = + + = =+
2 17

1 1 1 11
1 3 1

61 1 2 12 2 10 0 02 2 2
                

)3( : 42  

بین a و b دو جمله و بین b و c پنج جمله درج کردیم تا ده جمله ی ایجاد  (a ,b ,c)        د           با توجه به سوال ، در دنباله ی هندسی
شده ، یک دنباله ی حسابی رو بوجود بیارن . یعنی :

دنباله حسابی

k , k k , k , ka , , b , ck ,, k ,1 2 3 4 5 6 7 a1
a4

a10a1
a4

a10a1
a4

a10

                                                                                                                                                 
هستیم .  (a ,b ,c) و حالا به دنبال قدر نسبت تصاعد هندسی

اگه یه کم دقتتون رو ببرید بالا می بینید که میشه این سوال رو به یه شکل دیگه هم مطرح کرد :
»جملات اول ، چهارم و دهم یک دنباله ی حسابی ، به ترتیب 3 جمله از یک دنباله ی هندسی می باشند ، قدر نسبت تصاعد هندسی چیست ؟ «     

                                                                                                                                                                              
a , a , a q −= =−1 4 10

10 4 24 1

q×q×

)1( : 43 
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a  جملات متوالی یک دنباله ی حسابی باشند ، قدر نسبت این دنباله کدام است ؟ − 2 a  و  b−2 b  و  + 1 a  و  b+ 3  اگر 
       	       	 7

3
)4                     	   4

3
)3            	    2

3
)2   		    5

3
)1         

 در یک تصاعد عددی مجموع جملات اول ، دوم و سوم برابر 12 و مجموع جملات هفتم ، هشتم و نهم برابر 48  است . قدر نسبت          

									        )آزاد - 87(                   این تصاعد کدام است ؟
1
2

)4                               2
3

)3                             	     2 )2                    	 3
2 )1         

 اگر در یک دنباله ی حسابی ، جمله ی سوم  دو برابر جمله ی هفتم باشد ، جمله ی نهم چند برابر جمله ی دهم است ؟

         1( 2	                                    2(  5/ 1                              3( 3                                  4(  نمی توان نظر داد  دکتر ثنائی )سر گروه گلستان(

, چند جمله ی منفی دارد ؟                                             	      ) آموزش و پرورش - 87 (  , ,...,− − −3 4 11 137  دنباله ی حسابی

21 )4                    	    20 )3                                  19 )2                                   18 )1         
} چند جمله ی مشترک 3 رقمی دارند ؟ }, , ,...−2 2 6 } و }, , ,...1 4 7  دنباله ی عددی

76 )4                     	    75 )3                                 74 )2   		    73 )1         
 مجموع 8 جمله ی اول یک دنباله ی حسابی برابر 2 و جمله ی یازدهم آن برابر 10 می باشد . قدر نسبت این دنباله کدام است ؟ 

) 			   )سراسری - 79(   5
2 )4                                  2  )3                               3

2
 )2                                     1  )1         

p) مجموع 10 جمله ی اول برابر 85 می باشد. قدر نسبت دنباله کدام است؟  ) , ( p ) , ...+ −1 2 1  دردنباله ی عددی
 4 )4    		     3 )3                             	     2 )2   		    1 )1         

 مجموع n  جمله ی اول از دنباله ی عددی  ... ,3,9,15   با جمله ی چهل و یکم آن برابر است . n کدام است ؟ 
		    4( 12                   استاد رجب زاده )سر گروه فارس(     11 )3                             	     10 )2   		    9 )1         
 در یک تصاعد عددی، جمله ی هفتم نصف جمله ی سوم است . مجموع چند جمله ی اول از این تصاعد برابر صفر است ؟	     ) سراسری-88(

21 )4    		    20 )3                             	   19  )2   		    18 )1         
 در یک دنباله ی عددی با جمله ی اول a ، اگر یک واحد به قدر نسبت جملات افزوده شود ، به مجموع 20 جمله ی اول چقدر 

         افزوده خواهد شد ؟                                                                                                                                      	     ) سراسری-83(
190 )4                    	    180 )3            	     170 )2   		    160 )1          

a برقرار است . مجموع 27 جمله ی اول این دنباله چیست ؟  a a a+ + + =1 13 19 23  در یک دنباله ی عددی رابطه ی32

		   2( 200    	            3( 208                              4( 216 	                        استاد خانم کرمیان )قم(   196 )1         
n مجموع پنج جمله ی دوم دنباله کدام است ؟ 

na += 2 1
3  در یک دنباله ی حسابی با جمله ی عمومی

85        استاد مومنی )عضو گروه ریاضی کرمان(
3 )4    	            1556 )3                              83

3 )2   		 151
6

)1         
a می باشد. مجموع چهار جمله ی چهارم این تصاعد چقدر از مجموع چهار جمله ی  = +2 5 2 a و  = +1 3 2  در یک تصاعد حسابی

          دومش بیشتر است ؟                                                                                                                                        	        ) آزاد-88 (
32 )4                     	     16 )3                            	    64 )2   		    8 )1         

 در یک تصاعد عددی، مجموع چهار جمله ی اول 15 و مجموع پنج جمله ی بعدی  30 می باشد . جمله ی یازدهم این  
		  ) سراسری-85 (            تصاعد کدام است ؟                                                                                                                        

9 )4                               8/5 )3                                   8 )2   		   7/5 )1          
n می باشد . جمله ی نهم از جمله ی سوم چقدر بیشتر است ؟	        )سنجش- 86(  n−2 3

3
 مجموع n جمله ی اول یک دنباله ی عددی به صورت 

8 )4    	             	4 )3                                    6 )2   	  	   3 )1          
x ( m )x+ − − =2 2 1 3 0 x نصف واسطه ی عددی ریشه های معادله ی  x− + =2 6 4 0  اگر واسطه ی هندسی ریشه های معادله ی

							                دکتر سازگار ) سر گروه مازندران(	                 باشد،مقدار m کدام است؟ 
-5 )4                            − 5

2  )3                             − 7
2 )2   		  -7 )1          

آزمون فصل )8(
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mx است ؟ x m− + − =2 25 3 0 واسطه ی هندسی بین ریشه های حقیقی معادله ی 2  به ازای کدام مقدار m ، عدد 

		 2( 1-   	                          3( 3                                   4( 3-                                      ) سراسری-84 (   1 )1          
a8 کدام است ؟  a . اگر این دنباله غیر یکنوا باشد ، a− =5 1 30 و a a− =3 1 6 na ، داریم  در دنباله ی هندسی با جمله ی عمومی

      	        -256)4                               256)3         	    -128)2 		  128)1          
 اگر جمله ی اول یک دنباله ی هندسی را ربع و قدر نسبت آنرا 2 برابر کنیم ، جمله ی هفتم چند برابر می شود ؟ 

      	    	 64 )4                                32 )3         		     16 )2 		    8 )1          
 در یک دنباله ی هندسی، حاصلضرب سه جمله ی اول 64 و مجموع آن ها 6- است . قدر نسبت این دنباله کدام گزینه است ؟ 

-3 )4 		    -2 )3         		      -4 )2 		    -6 )1          

 مجموع چند جمله ی دنباله ی هندسی  ...  ، 24  ، 12-  ، 6   برابر 1026  است ؟                                                           ) آزاد-80 (
12 )4 		   6 )3                          	 8 )2 		  9 )1          

 در یک دنباله ی هندسی غیر ثابت ، مجموع جمله ی سوم و ششم برابر 1 و مجموع 6 جمله ی اول 3 می باشد . جمله ی اول چند 
          برابر جمله ی ششم است ؟

-244 )4                              -32 )3                                -8 )2                                16 )1          
16 شش عدد چنان درج شده اند که هشت عدد حاصل ، تصاعد هندسی تشکیل داده اند . مجموع این  2  بین دو عدد2 و

          هشت عدد کدام است ؟                                                                                                                                          ) سراسری-88 (
( )+36 2 1  )4                  ( )+30 2 1  )3                          48 2  )2               ( )+30 2 2  )1          

 در یک دنباله ی هندسی مجموع 5 جمله ی اول ،  243 برابر مجموع 5 جمله ی دوم است . حد مجموع جملات این دنباله چند  
          برابر جمله ی اول است ؟

5
4 )4                                4

3 )3                                3
2 )2                                  2 )1          

 جملات سوم ، ششم و پانزدهم یک دنباله ی عددی به ترتیب سه جمله ی متوالی از یک دنباله ی هندسی اند . مجموع دو  
         جمله ی اول دنباله ی عددی چند است ؟

 9 )4                                   5 )3                                   3 )2                                  0 )1          

آزمون فصل )8(
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